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Idegenvezetés: 7. a 

 

 

Nagyszalonta - Csonka torony, Van Leeuwen Lukas – 7.a 

Hol található Nagyszalonta? 

Nagyváradtól 38 km-re délnyugatra a Köles-ér partján fekszik, a román-magyar 

országhatártól keletre. Népessége: 17 042 lakos, ebből 10 079 magyar. 

Története: 

A honfoglalás előtt már lakott hely volt, de 16. századig jelentéktelen községnek számított. A 

nagyszalontai főtéren álló Csonkatorony a város egykori várának őrtornya. A várat 1620 körül 

kezdték építeni, és 1636-ban már készen volt. Sokszor lerombolták majd újjáépítették, de 

végül II. Rákóczi György fejedelem parancsára a várat lerombolták, nehogy török kézbe 

kerüljön és csak a Csonkatorony maradt fenn. Az emberek elmenekültek a helyiségről és csak 

a 17. század végén kezdett ismét benépesülni. A 18. század végén és a 19. század elején 

körülbelül 200 nemes család lakta a várost. A trianoni békeszerződés következtében 

Nagyszalonta Romániához került, de módosították a trianoni határt 1920-as évek elején és egy 

külső településrészt Újszalonta néven Magyarországhoz csatoltak. 1940-ben az egész 

település visszakerült Magyarországhoz. 1944-ben a szovjet hadsereg foglalta el és 1947-től 

újra Romániához tartozott.  

Arany János, híres költőnk itt született 1817-ben. Még Nagyszalontához köthető, hogy itt 

házasodott össze Ercsey Juliannával. A nagyszalontai Arany János Emlékmúzeum  

megalapítását  Arany László fiuk tette lehetővé, amikor 1885-ben a szülővárosnak 

ajándékozta apja  bútorait, ruháinak és  könyvtárának jelentős részét. 1899-ben a gyűjteményt 

áthelyezték a múzeummá alakított  Csonkatoronyba. 

Látnivalók: 

 A Csonka-toronyban az Arany János Emlékmúzeum és a Városi Galéria található 

 Arany János szülőháza helyén, tájház működik, emléktáblával megjelölve. 

 Református temploma mellett Kossuth-szobor áll 

 Arany János teljes alakos szobra 

https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Csonka-torony_(Nagyszalonta)&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Arany_J%C3%A1nos_Eml%C3%A9km%C3%BAzeum
https://hu.wikipedia.org/wiki/Arany_J%C3%A1nos_(k%C3%B6lt%C5%91)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kossuth_Lajos
https://hu.wikipedia.org/wiki/Arany_J%C3%A1nos_(k%C3%B6lt%C5%91)
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Arany János élete – Tóth Mia 7.a 

Arany János 1817-ben született, Nagyszalontán. Ekkor apja 55, édesanyja 45 éves volt. Tíz 

gyermekük közül - elsősorban nyomorúságos viszonyaik miatt - csak ketten maradtak életben: 

a legidősebb Sára, s a legfiatalabb János. Apja kevés földdel és kis házzal bíró földműves 

volt. A fiúcska lett egyetlen igazi értelme, öröme idős szüleinek. Testileg ügyetlen volt, de 

annál kiválóbb a tanulásban. Szeretetre méltó, érzékeny, félénk és visszahúzódó természetű 

volt. A szülők mindent elkövettek, hogy fiuk tanult ember legyen. Arany egészen korán, 

három-négy éves korában megtanult olvasni - hamuba írt betűk segítségével. Mire iskolába 

került, tökéletesen olvasott, ez pedig a 19. század elején elképesztő teljesítmény volt. Apja 

sokat mesélt neki a Toldiakról - akik Szalonta földesurai voltak - és ő szerettette meg vele a 

népköltészetet, és az irodalmat.  Arany iskoláit Nagyszalontán végezte. 1831 tavaszán szülei 

elöregedésére, édesapja megvakulására hivatkozva, sikerrel folyamodott segédtanítóságért. 

Ezért lakás, s némi fizetség is járt. 14 éves korától kezdve tehát maga tartotta el magát, 

szellemi munkával. 1833 őszén a debreceni református kollégiumban folytatta tanulmányait, 

de az iskolai egyhangúságot megunva, tanulmányait 1835 tavaszán befejezte Debrecenben. 

Érettségivel nem rendelkezett, viszont rengeteget olvasott. Az iskolai tanulmányok 

következtében kiszélesedett érdeklődési köre, s szinte falta a könyveket. Amikor otthagyta az 

iskolát, nem költő, hanem festő vagy szobrász szeretett volna lenni és színésznek állt. 1840 

tavaszán megtették másodjegyzőnek, mellyel több fizetés és lakás is járt. Ez biztosította a 

családalapítás lehetőségét. 1840-ben feleségül vette Ercsey Juliannát, egy helybeli ügyvéd 

árváját, aki sokat szenvedett, bájos, szerény, meleg szívű leány volt. Két gyermekük született: 

Juliska és László. Az elveszett alkotmány című vígeposz megírásával megnyerte a Kisfaludy 

Társaság 25 aranyas pályadíját, de igazi sikert, elismerést és Petőfi barátságát az 1846 nyarán 

írt Toldi hozta meg számára. Toldi alakja közel állt Aranyhoz. Ebben az időben sok epikus 

művet írt. A magyar irodalom egyik legszebb barátsága az övé és Petőfi Sándoré. Petőfi 

Arany fiának, Lacinak Petőfi még verset is írt. Az 1848-as forradalom külső szemlélője volt 

egy ideig. Az oroszok beözönlése után bujdosnia kellett. Elveszítette állását, anyagi 

összeomlás következett életében. 1860-ban Pestre költözött, ahol a Kisfaludy Társaság 

igazgatója lett. Bekapcsolódott a pesti irodalmi és politikai életbe. 1865-ben a Magyar 

Tudományos Akadémia titkára, majd főtitkára lett. 1863-ban meghalt Juliska, emiatt sokáig 

elhallgatott benne a költő. 1876-ban lemondott az MTA főtitkárságáról 1877-ben az egész 

nyarat a Margitszigeten töltötte. Itt élte át azt a kivételes szépségű rövid virágkort, melynek az 
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Őszikéket köszönhetjük. Ez a Kapcsos könyvbe bejegyzett, magának szánt lírai verek, 

életképek, balladák szép gyűjteménye, melyeket nem a nyilvánosság elé szánt. 1882. október 

22-én hunyt el Arany János. Nagy idők nagy emberei közül távozott ismét egy.  

 

Nagyvárad – Székesegyház, Tóth Norman 7.a 

 

Nagyvárad a romániai Bihar megye székhelye, megyei jogú város a Körösvidéken, a Sebes-

Körös partján. A település a régió legnagyobb városa, népessége kb. 200.000 fő, amelynek 

közel 25 %-a magyar kisebbség. 

A nagyváradi római katolikus székesegyház a legnagyobb barokk stílusban épült templom 

Romániában. Eredetileg egy XI. századi templom, amit I. Szent László király alapított, majd 

ide telepítette a bihari püspökséget. Szent László 1095-ben halt meg. Az eredeti templom a 

tatár, majd a török pusztítás, illetve egy földrengés következtében, Bethlen Gábor uralkodása 

alatt végleg elpusztult. 

Jelenlegi, monumentális formájában a XVIII. században (1752-1779 között) építették újjá. A 

központi hajó hossza 70 m, szélessége 30-40 m, két tornya 61 m magas. Falait carrarai 

márvány borítja.  

A legenda szerint Szent László a templomban van eltemetve. Nagy ünnepek alkalmával 

körmenetet tartanak Szent László hermájával. 

Az ereklye Szent László koponyájának egy darabja, a herma pedig egy hatvan centiméter 

magas aranyozott ezüst mellszobor, amelyik híven követi Szent László arcvonásait. 

 

 

 

 

 

 

Ady Endre – Jovanov Hanna 7.a 

1877. november 22-én Érmindszenten, egy elszegényedett nemesi családban született. 

Születési neve Ady András Endre. A 20. század egyik legjelentősebb magyar költője. Több 

átlagostól eltérő testi adottsággal jött a világra: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/I._L%C3%A1szl%C3%B3_magyar_kir%C3%A1ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Herma#A_Szent_L%C3%A1szl%C3%B3_herma
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- 6 ujjal született 

- feltűnően nagy, rövidlátó szemmel született. Felnőtt korában hiúságból nem hordott 

csak szemüveget. 

- lábai alkatilag gyengék, véznák voltak. Ettől bizonytalan volt a járása 

Elmondása szerint gimnazista évei voltak a legszörnyűbb diákévei. Ekkor írta első 

költeményeit, melyek verses csúfolódások voltak. 1896-ban leérettségizett. Érettségi után, a 

szigorú szerzetesi iskolából való kikerülés a szabadságot jelentette számára. Lehetett 

cigarettáznia, ekkor váltak rendszeressé a szombati esti kocsmázásai is. Több egyetemen is 

tanult jogot (Debrecenben, Pesten, Temesváron). A tandíjra kapott pénzt azonban 

eldorbézolta. Nem mert szülei elé állni, ezért Zilahra utazott és ügyvédbojtárként dolgozott. 

Jogi tanulmányainak folytatása miatt ismét Debrecenbe utazott, azonban az egyetemi 

előadásokat hanyagul látogatta, jobban érdekelte az újságírás. A Debreczen című folyóirat 

munkatársa lett. A soron következő egyetemi félévre már be sem iratkozott, így jogi 

tanulmányai ezzel megszakadtak. Ekkor jelent meg első kötete Versek címmel. Nem volt 

sikere. 1899-ben a nagyváradi Szabadság című laphoz szerződik. Egyik írásában a katolikus 

papokat kritizálta, ezért az egyház feljelentette.3 nap fogházat és 10 korona büntetést kapott 

érte.  

1903-ban ismerkedik meg a Párizsból hazalátogató, férjezett Diósyné Brüll Adéllal, aki a 

Léda versek ihletője. 9 évig tartott kapcsolatuk. Ady hétszer járt Párizsban. Volt, hogy együtt 

is élt Adéllal és annak férjével, aki nem ellenezte a kapcsolatukat, sőt támogatta Ady költői 

munkásságát.  

1908-ban a Nyugat című folyóirat munkatársa lett. Később annak egyik szerkesztője. A 

Nyugat a magyar irodalom legfontosabb folyóirata. Az első világháború kitörését nemzeti 

tragédiaként élte meg. Ez idő alatt nem közölt írásokat. 1914-ben találkozott az akkor 20 éves 

Boncza Bertával. 1915-ben a lány apjának beleegyezése nélkül összeházasodtak. Ehhez a 

szerelemhez a Csinszka versek köthetőek. 1919.január 27-én hunyt el. Temetésén többek 

között Móricz Zsigmond és Babits Mihály búcsúztatta. 

Kalotaszeg – Paksi Bernadett 7.a 

A nevét a honfoglaló magyarok itt letelepedett Kalota nemzetiségéről kapta. A mai tájegység 

Kolozsvártól nyugatra fekszik, de tőle északra és keletre is vannak falvak. 
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A magyar népművészet újrafelfedezése a kalotaszegi hagyományok népszerűvé válásával 

kezdődött az 1880-as években miután Gyarmathy Zsigáné felélesztette a varrottas 

kézimunkák készítését és a kalotaszegi hímzések európai hírnévre tettek szert. 

 

Kalotaszegi táncok jellemzői: 

Kalotaszegen a tánc alkalmak részben az emberélet fordulóhoz részben jeles napokhoz 

kapcsolódnak. A magyarok férfitáncai közül a legényes volt a legelterjedtebb míg a verbunkot 

kevesen ismerték ,ennek inkább a zenéje terjedt el. A kalotaszegi legényes az erdélyi régies 

gyors férfitáncok legfejlettebb változata. Régen ezzel kezdődött a táncrend , egyenként jártak , 

gyakran versengésszerűen , eközben a háttérben a lányok összefogózva forogtak (sifiteltek) és 

táncszókat kiáltottak.  

 

Kalotaszegi hímzések: 

Kalotaszeg az erdélyi magyarság hímzésekben a leggazdagabb vidéke a sokféle 

hímzőtechnikát,  a hímzett holmi mennyiségét és a hímzés kivitelezését illetően. Itt készültek 

a másként írásosnak is nevezett lendületes vonalvezetésű kalotaszegi hímzések.  

Itt van pár mód ahogy hímezni szoktak:- fehéres vagy szálvonásos , vagdolásos 

lapostöltéses munka 2 változatban: szálánvarrott öltés, írásos öltés 

készült ezek mellett: rececsipke ,darázsolás , gyöngyhímzés   

mellrevalókon : szűcshímzés, 

ujjasokon: géphímzés  

 

Kalotaszeg népi építészete: 

Kalotaszeg népi építészete , gótikus templomai , népi textíliái és viselet együtt alkotják a 

tájegység arculatát és vonzerejét. A faépítészet magas műszaki és művészi színvonalat ért el, 

amelynek emlékei számos településen megtalálhatóak. A jellegzetes kalotaszegi vonásokat 

Kós Károly , Kelemen Lajos és Debreczeni László dolgozták fel művésztörténeti 

szempontból. 

 

 

 

 

Kolozsvár – Tóth Szilvia 7.a 

A Románia északnyugati részén elhelyezkedő Kolozsvár az ország legrégebbi és a második 

legnagyobb városa, egyben Kolozs megye székhelye. Lakosainak száma körülbelül 303 ezer. 
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A várost a 11. században alapították. Földrajzilag az  Erdélyi-középhegység és az Erdélyi-

medence közötti területen helyezkedik el,  a Kis Szamos és Nádas patak völgyében, három 

oldalról pedig dombok veszik körül. A város bővelkedik érdekes látnivalókban: a számos 

múzeum, színház és az egyetem miatt igazi kulturális központja az országnak. A főtéren  

található a Szent Mihály katolikus templom, ami egy gyönyörű gótikus épület, mellette 

látható Mátyás király lovasszobra, ami Fadrusz János szobrászművész alkotása, akinek a 

Krisztus a keresztfán című műve a szegedi Fogadalmi templomban van.A szobor a nagy 

királyt abban a pillanatban ábrázolja, amikor egy vár bástyájáról harci ménjén ülve győztes 

hadaira tekint. A mű gipszmodellje az  1900-as  párizsi világkiállításon aranyérmet nyert.A 

templom másik oldalán található a Bánffy palota, aminek épületében ma a Szépművészeti 

Múzeum működik.Mátyás király szülőháza is a központban van és egyben Kolozsvár 

legrégebbi emeletes háza.A Farkas utcai református templom is fontos látnivaló, előtte áll a 

Szent György szobor egyik másolata (az eredeti Prágában áll,a másolatok egyike 

Kolozsváron, a másik Budapesten a Halászbástya lépcsősorának alján található, illetve 

Szegeden is találkozhatunk vele). Szent Györgyről az a legenda járja, hogy megölt egy 

vérengző sárkányt, ezért a bátor ifjút páncélozott öltözékben, dárdával és lovon ülve, éppen 

sárkányt gyilkolva szokták ábrázolni.A kolozsvári piarista templom szintén nagyon nevezetes, 

hiszen a város és egyben Erdély első barokk temploma és itt őrzik a Szűzanya kegyképét, 

aminek érdekessége, hogy 1699 februárjában 26 napon át könnyezett.A Házsongárdi temető 

Kolozsvár legszebb temetője, amit 1585-ben alapítottak a pestisjárvány kezdetén. Itt nyugszik 

sok híres ember, például Apáczai Csere János,Brassai Sámuel, Dsida Jenő, Jósika Miklós, 

Reményik Sándor, Szenczi Molnár Albert, Szilágyi Domokos  és Xantus János is.A Vitéz 

Mihály téren láthatjuk a névadó szobrát: ő volt az első, aki egyesítette Moldvát, Havasalföldet 

és Erdélyt.Kolozsvárnak számos híres szülöttje van, többek között: Hunyadi Mátyás, magyar 

király, Bocskai István erdélyi fejedelem, Bolyai János, híres matematikus, Reményik Sándor, 

költő.A várost az unitárius vallás bölcsőjének is nevezik. Az egyház megalapítója, Dávid 

Ferenc is kolozsvári származású. Szegeddel való kapcsolódások: a Kolozsvári egyetem 1921-

ben Szegedre költözött; a szegedi Rerrich Béla téren található a gótika korában alkotó 

Kolozsvári testvérek Sárkányölő Szent György szobrának másolata. 

                                                               - 

Mátyás király – Meszlényi Martin 7.a 

Hunyadi Mátyás néven született 1443. február 23.-án.  
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Apja, Hunyadi János, erdélyi vajda, anyja Szilágyi Erzsébet köznemesi család lánya.  

Bár 1458-tól uralkodott, megkoronázására hivatalosan 1464-ben március 29.-én került sor 

Székesfehérvárott.  

Cseh királlyá 1469-ben, Ausztria főhercegévé 1486-ban választották.  

A magyarok, a legnagyobb királyként tarják számon, akinek emlékét sok népmese és monda 

őrzi. Mátyás nevének népszerű díszítő jelzője az igazságos.  

Uralkodása alatti intézkedései: 

- A fő-és titkos kancellária egyesítése 

- Személynök bírói fórumának létrehozása 

- Erős zsoldoshadsereget alapított, fizetést kaptak érte - Fekete sereg 

- Királyi titkárok tisztségének létrehozása 

- Kincstár megreformálása: bevezette az ezüstpénzt 

- Magas adók és terhek bevezetése: füstpénz, koronavám, hadiadó 

- Folytatta a török elleni harcot, sikeres hadvezér volt 

- Központosította a királyi hatalmat, gyengítette a főurak hatalmát, ezért kapta az 

“igazságos Mátyás” nevet.  

- Sokszor egyszerű ruhában ment a népe közé, hogy megismerje nép gondjait, és hogy 

hogyan élnek 

Házassága, gyermekei: 

Podrebjád Katalin: 1463-ban vette feleségül, rövidesen meghalt, miután rövid életű 

fiúgyermeket hozott a világra. 

Aragóniai Beatrix: 1476-ban vette feleségül, gyermeke nem született 

Edelpeck Borbálától született gyermeke 1473-ban, Corvin János 

1490-ben váratlanul meghalt, Székesfehérvárott van eltemetve.  

 

Sárkányölő Szt. György szobra Szegeden és Kolozsváron – Perényi Vivien 7.a 
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Szent György római kori katona és keresztény mártír volt. Egyike a leghíresebb katonai 

szenteknek. Szent Györgyről az a legenda járja, hogy megölt egy vérengző sárkányt, ezért a 

bátor ifjút páncélozott öltözékben, dárdával és lovon ülve, éppen sárkányt gyilkolva szokták 

ábrázolni. A György-legenda azt a keresztény meggyőződést fejezi ki, hogy a hit megszünteti 

a démonok uralmát, és a gonoszt minden alakjában legyőzi. Magyarországi elfogadottságát az 

is jelzi, hogy a Szent korona alsó részén is megtalálható Szent György képe egy lándzsával a 

kezében.  

Sárkányölő Szent Györgyről a Kolozsvári testvérek, Márton és György készített egy szobrot 

1373-ban, melyet a Prágai Nemzeti Galéria udvarán őriznek. 

I. Ferenc József király a prágai Szent György-szoborról két gipszmintát készíttetett, ezek 

közül az egyiket az Erdélyi Múzeumnak ajándékozta. Az 1900-as évek elején Kolozsvárott 

gyűjtést indítottak a gipszminta alapján készítendő bronzszobor felállítására. A másolat Róna 

József budapesti öntödéjében készült el és 1904. szeptember 28-án leplezték le az Arany 

János téren (jelenlegi Lucian Blaga tér). A korhű talapzatot Lux Kálmán készítette hozzá. Itt 

állt 1961-ig, amikor a tér átépítése során a Farkas utcai református templom elé költöztették. 

Ekkor a talapzatáról eltüntették a magyar feliratot, és helyébe az eredeti prágai szöveget 

vésték, amiből viszont már nem derül ki, hogy a prágai szobor másolata. A szobrot a 

kolozsváriak, a Mátyás királyéhoz viszonyított kis mérete miatt, tréfásan Gyurica-szobornak 

is nevezték. 

Ma Budapesten a szobornak több másolata is ismert, de vidéken csak Szegeden található, 

mégpedig a Rerrich Béla téren. Azért pont Szegeden, mert az első világháborút követően a 

Kolozsvári Egyetem Szegedre költözött. Ezt a másolatot Krausz Ferenc öntötte 1938-ban 

Budapesten, majd 1939-ben került végső helyére. 1997-ben egy új, barokk stílusú talapzatra 

helyezték. 

 

 

 

Apáczai Csere János – Pintér Dóra 7.a 

Nézzük csak ki is volt ez a bizonyos Apáczai Csere János. Biztos nem volt unalmas személy 

mivel itt vagyunk és megemlékezünk róla. Szóval Apáczai Csere Jánosról tudni kell, hogy 

1625-ben született és rá 34 évre el is hunyt tehát nem volt valami hosszú élete, de vajon 
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sikerült benne elérnie valamit? Hát persze, munkásságát kultúrpolitikai törekvései és 

neveléstudományi eszméi teszik nagyjelentőségűvé. Számos enciklopédiát írt ezen kívül 

tanított, iskolát alapított, és még könyveket is fordított. De nem holmi gúnylapokat hanem 

tudományos könyveket: Encyclopaediákat, lexikonokat és még sok más tanító jellegű művet.  

Apáczai egy lelkes magyar volt tele ötletekkel és fantasztikus gondolatokkal újjá akarta 

alkotni a teljes magyar iskoláztatási rendszert, úgy, hogy előtérbe szerette volna helyezni a 

tudományok oktatását. Ez már magyar nyelven zajlott volna. Na de hogy milyen is volt a kor 

tanítása? Beadták az együgyű gyerekeket a iskolába és sajnos még sok év fáradságos tanulás 

is bugyután jöttek ki az iskolából. Ezt szerették volna megváltoztatni Apáczaiék. 

 

S hogy milyen volt ebben a korban a tudományos színvonal a természettudományok terén, az 

a Magyar Encyclopaediából is látható hiszen olyan, mára butaságnak tűnő állítások jelentek 

meg benne, mint például, hogy az elefántok szüntelenül ellenkeznek a sárkányokkal és hogy 

vagy ormányukkal ölik meg, vagy lábukkal tiporják el a sárkányokat. A földrajz, 

természetrajz, kémia, fizika és orvostudomány sokszor babonákkal és naiv tanításokkal volt 

tele. Még, ahol csupán megfigyelés kérdése lett volna a helyes válasz a kor tudósai ott is 

többször kudarcot vallottak. Egy szóval néha szánalmasan viselkedtek annak ellenére, hogy 

nagy tudósoknak hívták magukat. De kicsit eltértünk a témától beszéljünk arról, hogy menyire 

odaadó volt Apáczai a magyar tudás ügyért. Hiába hívták meg többször is lelkészi 

hivatásokba ő visszautasította azokat és kitartott szegény iskolája mellett, mert egy új, jobb 

generációt szeretett volna felnevelni. Latin értekezéseiben meggyőződéssel hirdette, hogy egy 

nemzet nagyságának egyetlen biztos mértéke iskoláinak száma és tanítóinak képzettsége. 

Tanügyi programjai szerint a népiskolának mindenkire nézve kötelező tárgyai lettek volna az 

írás, olvasás, vallástan, számtan, történelem, földrajz és a természetrajz. Szóval a mai 

iskolarendszerünk alapját neki is köszönhetjük részben. Közép iskolában pedig fokozta volna 

ezeket a tantárgyakat még párral pl.: latin nyelvvel, latin szövegolvasással, avagy 

grammatikával, retorikával, bölcseleti, történeti, természeti és mennyiségtani tudományokkal 

is. Az egyetemet a lelkes ifjúak és a tudós férfiak hajlákának képzelte el. 

 

Erdélyben Apáczai Csere Jánosnak minden kortársi ellenségeskedés ellenére is nagy volt a 

híre. Tanítványa, gróf Bethlen Miklós az emlékíró, különösen hálás szavakkal áldozott 

emlékének. Följegyezte róla többek között, hogy: ”Oda fel Hollandiában professori 

tisztességes hivatala és kenyere lett volna, ha nemzetségéhez, hazájához, abban dicsőséges 

Istenhez való szeretete le nem hozta volna”. Itthon szokatlan módon kiemelkedett tanártársai 

közül. Bethlen Miklós szerint ő nyitotta meg Erdélyben a tudós emberek sorát; megmutatta, 

hogy a magyar ember is megérdemli és viselheti a doktor és professor nevet; előtte mindenki 

azt hitte, hogyha valaki nem német és nem jár idegen öltözetben, nem is lehet tudós ember. 

Ha Isten – úgymond az emlékíró – hamar el nem veszi a nemzettől, sok tudós ember 

kerülhetett volna ki a keze alól s az egész magyarsággal megszerettette volna a művelődést. 

 

A nemzeti összetartozás napja – Janóczki Linett 7.a 
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A Nemzeti Összetartozás Napja – az 1920-as trianoni békeszerződés aláírásának 

évfordulójára emlékező, június 4 – re eső emléknap Magyarországon, melyet 2010. május 31- 

én iktatott törvénybe az Országgyűlés. Az erről szóló Nemzeti Összetartozás melletti 

tanúságtételről címet viselő törvényjavaslatot Kövér László és Semjén Zsolt kezdeményezte. 

Az Országgyűlés a törvény elfogadásával kinyilvánította „a több állam fennhatósága alá vetett 

magyarság minden tagja és közössége része az egységes magyar nemzetnek, melynek 

államhatárok feletti összetartozása valóság, s egyúttal a magyarok személyes és közösségi 

önazonosságának meghatározó eleme”. Sólyom László köztársasági elnök 2010. június 3-án 

aláírta a törvényt, és a 2010. június 4-én, napra pontosan a 90. évfordulón hatályba is lépett.  

A trianoni békeszerződés az első világháborút lezáró Párizs környéki békeszerződések 

Magyarországra erőszakolt rendszerének részeként, a háborúban vesztes Magyar Királyság és 

a háborúban győztes Antant szövetség hatalmai között létrejött békeszerződés, amely többek 

között az Osztrák-Magyar Monarchia felbomlása miatt meghatározta Magyarország és 

Ausztria, Románia valamint az újonnan létrejött Csehszlovákia és a Szerb-Horvát-Szlovén 

Királyság új határait. Az első világháborút lezáró békerendszer alapján az akkori 

Magyarország népessége 5, a mai állapot szerint 8 államban találta magát, és vele együtt 

történelmi és kulturális emlékhelyeinek nagy részét is. Magyarországon az összmagyarság 

alig kétharmada, 7,6 millió fő maradt.  

Magyarország alaptörvénye 6.§ 3. bekezdése kimondja, hogy „Magyar Köztársaság 

felelősséget érez a határain kívül élő magyarok sorsáért, és előmozdítja a Magyarországgal 

való kapcsolatuk ápolását.” 

A politikai erők határon túli magyarokkal kapcsolatos politikai álláspontja  a magyar 

belpolitikai konfliktusok egyik alapvető forrása. A külpolitikában elsősorban azokkal a 

szomszédos országokkal merülnek fel vitás kérdések, ahol jelentőseb számú magyar 

nemzetiségű lakos él.  

A trianoni trauma óta eltelt évtizedek alatt hatalmas volt a magyarság lemorzsolódása az 

anyaország határain túl, az elszakított nemzetrészek szétfejlődésének jelei is mutatkoztak 

ugyan, de a nemzeti együvé tartozás érzése megmaradt. A magyarság tudatában a történelmi 

Magyarország képe tovább élt. A Kárpát-medencében egy virtuális belső Magyarország 

született. Ennek határai a nemzeti nyelv, a művészetek, a népi alkotások, hagyományőrzése, a 

viselkedési szokások továbbélése révén a fizikai-földrajzi, állami és jogi széttöredezettség 

ellenére az országhatárok fölött is átívelőn élt tovább. 

A nemzeti emlékezés, a Kárpát- medence népei közös jövőjének elősegítése és az európai 

értékek érvényesülése azt a feladatot rója ránk, hogy segítsünk Trianon döntéseinek 

megértését és feldolgozását. Ugyanakkor lehetőséget ad arra is, hogy bebizonyítsuk: a 

nyelvéből és kultúrájából erőt merítő magyarság e történelmi tragédia után képes a nemzeti 

megújulásra, az előtte álló történelmi feladatok megoldására.  

Az erdélyi magyarság nevében a romániai Magyar Polgári Párt üdvözölte az emléknap 

bevezetését.  

 

Gyilkos-tó  - Burkovics Laura 7.a 
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A Gyilkos tó Hargita-megyében a Hagymás-hegységnél helyezkedik el.  Régebben Veres-

tónak hívtak, a bele folyó patakok hordalékának vöröses színe miatt. A tóból kiálló fenyőfa 

rönkök közül van olyan amelyik még szokott rügyezni, de az erdő a víz miatt már nem nőhet 

ki újra. Az itt található tanösvényt nagyjából egy óra alatt be lehet járni. 

A gyilkos-tó 1837 nyarán kelettkezett, amikor a Cohárd hegy délkeleti lábához hullottak a 

hegyen lévő törmelékek. A  törmelékek elzárták a Cohárd-, a Likas-, a Vereskő-,  a Lóhavas, 

és a Juh-patakokat. Így létrejött a 300 méter széles és 8 km hosszú tó. 

 Az első mérés szerint, amit 1859-ben Herbrich Ferenc hajtott végre, a tó 320000 m²-es. A 

majdnem száz évvel későbbi 1955-ös mérések eredményei szerint a tó kerülete 3090 méter, 

felülete 126340 m², és a legmélyebb pontja 10,5 méter. A következő mérésnél 1986-ban a 

kerülete 2800 méter, felülete 114 676 méter, legmélyebb pontja 9,7 méter.  A mérésekkel 

megállapították, hogy a gyilkos-tó mérete folyamatosan csökken, mert a tó alján évente 4,88 

cm hordalék halmozódik fel. Ezért a tó 2080-ra valószínűleg teljesen eltűnik.  A tó eltűnését 

két hordalékfogó gáttal próbálják megakadályozni. Az egyik tó a Vereskő-patak völgyében 

található, a másik a Juh-patak torkolatának közelében 

A Gyilkos tóról két legendát is ismerünk. Az egyik és jobban elterjedt, egy Fazekas Eszter 

nevű lányról szól. 

Gyergyó közelében élt egy szép, fekete hajú, szürkészöld szemű lány,  Fazekas Eszter. Egy 

nap elment a Gyergyószentmiklósi vásárba, ahol találkozott egy daliás és erős fiúval. Ahogy 

egymásra néztek, egyből szerelmesek lettek egymásba. A fiú égszinkék selyemkendőt és 

tükrös pogácsát vásárolt Eszternek, és megkérte hogy legyen a mátkája.  Az esküvőt viszont 

nem tudták megtartani, mert a fiúnak el kellett mennie katonának. Eszter egyfolytában a fiút 

várta. Esténként Eszter elment a patakhoz, és várta hogy jöjjön a fiú. Már a hegyek is 

megsajnálták Esztert és szép éneklését.  

Egy vasárnap délután azonban egy zsiványvezér látta meg Esztert. Azonnal nyeregbe rakta a 

lányt, és elment vele a Kis Cohárdhoz, ahol a tanyája volt. A zsivány aranyt, ezüstöt és 

gyémántpalotát igért Eszternek, csakhogy megszeresse őt. De Eszternek csak a mátkája 

kellett, őt várta nappal és este is. A zsivány erre mérges lett, és erővel akarta elérni hogy 

Eszter legyen a felesége. Eszter a hegyekhez kiáltott segítségért. Kiáltásait meghallották a 

sziklák, mennydörgést és záport hoztak, majd a sziklák iszonyatos földindulással elindultak a 

völgybe. Maguk alá temettek mindent, a lány is és a zsiványt is.  

Így keletkezett a Gyilkos-tó. Ha napsütésben megnézed, Eszter szürkészöld szemei néznek 

vissza rád.  

A másik legenda szerint a Gyilkos-tó név úgy ragadt rá, hogy amikor a hegy beomlott a 

völgybe, az itt legeltető pásztorokat is maga alá temette és az ő vérük festette vörösre a tó 

vizét.  Valószínűleg ez a legenda volt a régebbi, mert a tó eredeti neve Vörös-tó(Román neve 

Lacul Rosu). 

     

Gyergyói medence – Kocsis Borbála 7.a 
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A "Gyergyó" név származhat Szent György vértanú nevéből, vagy egy György nevezetű 

személytől, mások szerint a népies "jer jó" szókapcsolatból. A "jó" főnév vizet, patakot, folyót 

jelenthet, így a György-patak nevéből lett a "György-jó" a Györgyfolyó, így alakult ki a  

Gyergyó azaz Gyergyjó név. 

A Gyergyói-medence tájrajzilag egy zárt kárpátközi medence a Görgényi-havasok, a 

Gyergyói-havasok és a Hargita között. Területére esik a Maros forrásvidéke. Közigazgatásilag 

Gyergyószentmiklós városából valamint 9 községből (Gyergyócsomafalva, Ditró, 

Gyergyóalfalu, Szárhegy, Gyergyóremete, Salamás, Gyergyóvárhegy, Gyergyóújfalu és 

Vasláb) áll.  

Régióközpontja Gyergyószentmiklós, az egykori járási székhely, az egykori Gyergyószék 

központja. Románia egyik leghidegebb éghajlatú városa, évente átlagosan több mint 160 

fagyos nappal. Az étel nem is esik jól egy deci, "egy húzás" pálinka nélkül, mondják a 

helybeliek. 

Gyergyó szigorú éghajlata ellenére korán benépesült, a székelység a 13. században már 

bizonyosan lakta. Az első települések a hegylábakhoz húzódtak, míg a Maros mentén később 

alakultak falvak. 

A medence vizei a Maros vízgyűjtő területéhez tartoznak. A Maros Marosfő határában ered, a 

Fekete-rez hegy oldalából. A medencét észak-dél irányban szeli át, közben számos bővízű 

patakot fogad magába. 

A lakosság kereseti forrásai a fakitermelés, deszkametszés, tutajozás, az állattenyésztés és a 

földművelés volt. A falvak a patakok mentén helyezkedtek el, legtöbbször tízesekre tagoltan. 

A falut határkertek és vetéskapuk választották el a határtól. Egy-egy udvaron több, rendszerint 

rokon család lakott. Az ipar és a kereskedelem fejlődésében új színt jelentett az örmények 

betelepülése Gyergyószentmiklósra. A 19-20. század fordulóján a fűrészüzemek fejlődése és a 

vasútépítkezés jelentősen éreztette hatását: sokan vállaltak fakitermelő és fuvarozó munkát.  

A települések építészeti és művelődéstörténeti emlékei számottevőek. Bár ásványvizekben 

gazdag, országos jelentőségű fürdőtelepe nem alakult ki. 

 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Fekete-rez
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Az Ezeréves-határ – Kovács-Lévai Levente 7.a 

Az ezeréves határ a honfoglalástól a trianoni békeszerződésig a történelmi Magyarország 

keleti határa volt, illetve Erdély határának legkeletibb pontját is így nevezik, amely az erdélyi 

Gyimesekben található. A Gyimesek a Tatros folyó völgyében mintegy 30 km hosszan 

elterülő falvak, Csíkszeredától 30 km távolságra. A patakok országának is nevezik a tájat, 

hiszen mintegy hatvan patak zúdul itt a Tatrosba. Három nagy községet látogathatunk végig, 

sorban Gyimesfelsőlokot, Gyimesközéplokot és Gyimesbükköt. Lakói a gyimesi csángók, a 

csíki székelyek leszármazottai a mai napig őrzik az egységes népi hagyományokat, a népi 

kultúrát, viseletet, énekeket és táncokat. A Gyimesközéplokon található Tájházban 

 betekinthetünk a csángók történetébe, kultúrájába. 

Ahogy a Gyimesi-hágón átérünk és élesen kanyargunk a völgy felé, csodás panoráma tárul 

elénk a zöld minden színében játszó erdőkkel, legelőkkel, a hegyoldalakban békésen legelésző 

tehenekkel. Télen a három pályával rendelkező SKIGYIMES síkomplexum várja a téli 

sportok szerelmeseit.  

Nekünk, magyaroknak amellett, hogy a táj sem mindennapi, a történelem is a szívünkig hatol 

itt. A Gyimesi-szorosban, Gyimesbükk közvetlen közelében, a történelmi Magyarország 

egykori határán a 17. században épült Rákóczi-vár lábánál áll egy nemrégiben gyönyörűen 

felújított vasúti őrház. Ez volt a Magyar Királyi Államvasutak legkeletibb bakterháza. Előtte a 

magyar Szent Koronára emlékeztető határkő, benne vasúttörténeti múzeum található. A 

Tatros folyó és a vasút közvetlenül az őrház mellett hagyja el Erdélyt, és lép át Moldvába. A 

Rákóczi-várat Bethlen Gábor, Erdély nagyfejedelme építtette 1626-ban. A várromot érdemes 

megmászni – bár nincs túl jó állapotban – mivel a kilátás pazar. Fentről be lehet látni az egész 

vidéket: a Gyimesi-hágótól vezető utat, az egykori határgerincet és a vasútvonalat. Eltűnődik 

itt az ember és kicsit feleleveníti, milyen viharos is a történelmünk.  

Pünkösdkor magyarok ezrei zarándokolnak Csíksomlyóra a Pünkösdi Búcsúba, majd az 

Ezeréves határhoz, ahol kis ünneplést követően részt vesznek a Kontumáci kápolnánál tartott 

szentmisén.  

A gasztronómiáról sem szabad megfeledkezni, ha Gyimesről beszélünk. A Gyimes jellegzetes 

étele a túrós puliszka. Gyimesközéplokon minden nyáron megrendezik a Túrós Puliszka 

Fesztivált. A túrós puliszkát mindenkinek meg kell kóstolni egyszer, ha erre jár! 
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Székelyudvarhely – Lovai Botond 7.a 

2011-ben 32 198 magyar élt a városban. Csíkszeredától 52, Marosvásárhelytől 100, 

Kolozsvártól 200, Brassótól 100 km-re fekszik. A város kiterjedése kb 40 km. Először 

egy 1333. évi pápai jegyzék említi Uduorhel néven, de a helyiség már korábban is létezett. 

Neve arra utal, hogy e helyen tartotta udvarát a székelyek ispánja. Székelyföld központja volt, 

a székelyek a bíróság előtt hozott ítéletei ellen ide fellebbezhettek.1301-ben Udourd néven 

említik. Ma Hargita megye második legnépesebb városa. 

Székelyudvarhely a Nagy-Küküllő mindkét partján fekvő négy kisebb telep és három falu 

fokozatos egybeolvadásából nőtt várossá.  

Fontos közúti csomópont volt. A hegyaljai városkától a Tolvajos-hágó felé tartó vásárvonal 

segítette elő, hogy előbb mezővárosként, majd később már rendezett városként Székelyföld 

egyik gazdasági és művelődési központjává vált. Székelyudvarhelyet iskolavárosként is 

emlegetik, hiszen minden negyedik lakója diák. Ma a Hargita megye nyugati részén található 

udvarhelyi körzet központja, az erdélyi magyarság egyik szellemi fellegvára. 

Az idők folyamán téglalap alakúvá formálódott Főtér és környéke alkotja a Belvárost. A 

városközpontban látható a 2004-ben felavatott Emlékezés Parkja, tizenhárom mondahős, 

történelmi személy és kiemelkedő erdélyi művész mellszobrával. 

A székelyudvarhelyi vár  

A Főtér közelében található a középkori vár, a város egyik jelentős építészeti emléke. A vár 

bejáratától jobbra a nyolc szögű Fóris-bástya, hátul a nyolc szögű Hajdú bástya, míg balra elől 

a Bánffy-bástya, mögötte a Telegdy-bástya helyreállított maradványai láthatók. A bástyákat a 

különböző időszakokban itt parancsnokló várkapitányokról nevezték el.  

A mai állapotában látható várat János Zsigmond fejedelem építtette 1562-65 között, az ellene 

fellázadt székelyek megfékezésére. Több évtizeden át a fejedelem védelmére szolgált. 

 

Korond – Kiss-Széll Lola 7.a 

Fekvése: A falu Székelyudvarhelytől 24 km-re É-Ny-ra található. 

Nevének eredete:valakik szerint a magyar korom szóból származik,mások szerint a 
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magyar korong,korongolás szóból származik. 

Régmúlt:a középkorban a mezőgazdaság mellett több korondi család számára az egykori 

sófalvi felszíni fejtésű bánya és a só értékesítése nyújtott megélhetési lehetőséget. Azonban az 

1562-es Székely felkelést követően a szabad sóhasználati jog megszűnt és ekkortájt kezdtek a 

korondiak egyéb szakmák, így a fazekasság felé irányulni.A 19.sz.végén elterjedt a mázas 

kerámia. 1893-ban 367 fazekas dolgozott a faluban. Az  1893.-ban alapított székelyudvarhelyi 

Kő-agyagipari szakiskolába korondi fazekasok is beíratták gyerekeiket,de ők maguk is részt 

vettek rövidebb (ált.8 hónapos) tanfolyamokon így próbálva fejleszteni mesterségbeli 

tudásukat. 

Közelmúlt: A kommunista időszaknak pozitívumai is voltak, pl.a falu 1961-es villamosítása, 

egy évvel később a falun áthaladó országút korszerűsítése. Ekkor elkezdődött a fekete 

kerámia gyártása az üzemekben. Faluban 1968-ra központi üzletház, szódavíztöltő, 

fényképészet, szabóság és pékség is működött.1992-ben 5097 lakosból :4629 volt magyar,455 

cigány és 13 román. 

Korondi utcanevek: 

Rózsa,Fő,Dió,Borvíz,Temető,Sóút,Peti,Tóth,Alszeg,Észak,Futódomb,Malom. 

Dombok:Falu dombja,Csillaghegy,Fügevár,Rókalik,Csigadomb 

Források:Erzsébet -forrás,Ősforrás,Szőlőmár,Dió. 

Folyónevek:Sós-patak,Gödrös-patak,Ölves pataka,Köves -patak,Súgó –vize 

 

Látnivalók:híres fazekasfalu,vasas ,kénes gyógyfürdővel,4 borvízforrással.Korondi székelyek 

nemcsak arról voltak híresek,hanem a tapló feldolgozás  igazi nagy mesterei voltak. 

Sapkát,kalapot és dísztárgyakat készítettek .Tapló:gomba alfajta.Unitárius templomát 1720 és 

1750 között átépítették. A falu határában aragonitot bányásztak,1911-63 

között.(kristályrendszerű ásvány,tű alakú halmazok) Az országút mellett állandó 

kirakodóvásár van a falu termékeiből. Nagyon sok szép,fából faragott Székelykaput lehet 

látni. Egykor nagyon szép táncokat jártak Korondon,az idősebbek még most is ismerik ezeket. 

 

 

Szováta, Böjte Csaba munkássága– Éles Zélia 7.a 

Szováta a Székely-sóvidék központja, európai hírű üdülőváros. Neve a 

magyar Szovát személynévből származik A város sóstavairól és sószikláiról nevezetes. 

Legnagyobb tava a Medve-tó. A Medve-tó nevét kiterített medvebőrhöz hasonló alakjáról 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Medve-t%C3%B3
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kapta és 1875 körül alakult ki.  

Böjte Csaba (Kolozsvár, 1959. január 24. –) ferences rendi szerzetes, a Dévai Szent Ferenc 

Alapítvány alapítója. Az általa létrehozott gyermekmentő szervezet célja 

az Erdélyben sanyarú körülmények között, sokszor az éhhalál szélén tengődő gyermekek 

felkarolása. Jelenleg 2500 gyermekről gondoskodik intézményeiben és további százakról 

nevelőszülői rendszerben. Böjte Csaba civil korában autóvillamossági szerelőnek tanult, majd 

miután ezt a szakmáját feladta, egy évig élt, és dolgozott bányászként. Ezzel a döntéssel, 

akaraterejét próbára téve, lelkiekben már a papi pályára készült. Édesapja költő volt, s egy 

verse miatt a Ceausescu-rezsim bírósága börtönre ítélte. Az elszenvedett kínzások és egyéb 

megpróbáltatások következtében szabadulása után másfél hónappal meghalt. Csabának ez 

alapvető momentum volt annak megértésében, hogy a baj nem az emberben, hanem a 

tudatlanságban lakozik. Ennek hatására döntötte el, hogy pap lesz. A ferences rendbe még a 

diktatúra alatt, 1982 -ben jelentkezett, a legnagyobb titokban. 

Tanulmányait Gyulafehérváron és Esztergomban végezte, mielőtt 1989-ben pappá szentelték. 

Több helyen eltöltött papi szolgálata után, 1992 -ben Dévára helyezték, ahol jelentős 

fordulatot vett az élete. Oltalmába fogadott néhány utcagyereket, és a lakatot leverve az 

elhagyott és évtizedek óta üresen álló ferences kolostorba költöztek. A román hatóságok 

ellenezték ezt a lépését, és többször felszólították az épület elhagyására. Böjte testvér válasza 

az volt, hogy a gyerekeket rakják az utcára a rendőrök, amit persze nem tettek meg. Az 

árvákat befogadó ferences szerzetesnek hamar híre ment Déván, majd Erdély többi részén és 

Magyarországon is.  Az alapvető életfeltételeken kívül (szállás, ruha, étel) taníttatásukkal is 

foglalkozik, amibe vallási és erkölcsi nevelésük is beletartozik. Nem kevesen egyetemre is 

bejutnak közülük. Az első árvaház 1993-as megnyitása óta már több mint 6000 árva 

elszállásolásában, élelmezésében és oktatásában segített a Szent Ferenc Alapítványon 

keresztül, aminek mára már több mint 25 árvaháza van Erdély szerte.  Böjte Csaba számos 

könyvet, cikket és esszét publikált, továbbra is tart miséket és világszerte felszólal különféle 

rendezvényeken. Végül egy idézet Csaba testvértől: „…ha problémákat látunk, akkor 3 dolgot 

tehetünk: 

1. Összepakolunk és jó messzire elhúzunk…. 

2. Legyintünk, hogy ’Ohh, ugyan, nincs itt semmi gond. Buli az élet…’ Az ember 

homokba dugja a fejét és nem foglalkozik a környezetével. 

3. Vagy nekiállunk: kihegyezzük a ceruzát, vagy kimeszeljük a lakást, rendet teremtünk. 

Tegyük tündérkertté - vagy keresztény szóval: Isten országává - a környezetünket! 

Bevallom nekem a harmadik megoldás a legszimpatikusabb.” 

 

 

 

Marosvásárhely – Ilic-Mendebaba Nestor 7.a 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Kolozsv%C3%A1r
https://hu.wikipedia.org/wiki/1959
https://hu.wikipedia.org/wiki/Janu%C3%A1r_24.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ferences_rend
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Marosvásárhely Erdély középső részén fekszik, átszeli a Maros folyó, körülötte pedig tölgy és 

bükk erdőkkel borított dombok vannak. Régebben Székely-Vásárhelynek nevezték, de 

székelyfővárosnak vagy a „virágok városának” is. 

A gazdag történelemmel rendelkező településen őskori nyomai is vannak az emberi 

tevékenységnek. Viszont a város kialakulása a régészek és helytörténészek kutatásai alapján a 

11–13. században történt. A legkorábbi ismert írásos említés 1332-ből származik. A városi 

irattárban őrzik azt az Anjou Lajos magyar király aláírásával ellátott okiratot, amelyben a 

király a prémfeldolgozó céhnek adományoz bizonyos jogokat. 

A város vásártartási jogot biztosító kiváltságlevelei pedig Mátyás királytól származnak, 

érdekesség az is - ahogy a korabeli dokumentumokból kiderül - hogy a heti piacokat 

csütörtökönként tartották. 

A város fejlődése szempontjából a legfontosabb kiváltságlevelet 1616-ban Bethlen Gábor 

erdélyi fejedelem adományozta, mellyel a fejedelem szabad királyi városi rangra emelte a 

települést. Ugyanebben az időszakban került sor a ma is látható vár építésére, ami 

Marosvásárhely egyik legismertebb nevezetessége. 

A vár bástyáival és magas várfalaival, az egyetlen teljesen épen maradt középkori vár 

Erdélyben. A várnak 7 bástyája van, amelyeket a városban működő egy-egy céh épített fel. 

A legrégebbi építmény a várban található templom, amely gótikus stílusban épült. A várban 

található kőtemplomot még a 14. században a ferences szerzetesek kezdték el építeni, de 

sajnos a törökök szinte teljesen tönkretették.  Az 1680-as években kezdték meg az 

újjáépítését, a templom mai formáját az 1790-es években kapta. Több épület maradt fenn a 

16-18. századból, közöttük a Teleki Téka és a Királyi Tábla épülete és néhány templom. 

Marosvásárhely legjelentősebb kulturális öröksége a Teleki Téka. Ezt a könyvtárat 1802-ben 

hozta létre báró Teleki Sámuel, Erdély kancellárja, egy gazdag, rendkívül művelt ember aki, 

több európai egyetemen is tanult. Vagyona nagy részét a több mint 40.000 darab kötet 

megvásárlására fordította. A könyvtár több ősnyomtatványt, sok régi könyvet, kéziratot és 

könyvritkaságot is őriz. 

A 20. század épületei közül kiemelkedik a Kultúrpalota, amelynek szecessziós stílusú 

épületében található a Tükörterem. Ennek ablakait székely balladák jeleneteit ábrázoló 

üvegfestmények díszítik. Ezek az egész vidék legszebb alkotásai közé tartoznak.  

 

Nagyenyed, A nagyenyedi két fűzfa – Bihari Hanka 7.a 

Nagyenyed a Maros partján fekszik, Gyulafehérvártól 30 km-re. Neve az Egyed névből 

származik. Nevezetességei: a Bagolyvár, a református vártemplom és a Bethlen szobrok. 

Jókai Mór 1849-ben érkezett Kolozsvárról Nagyenyedre, egy erdélyi történész, Kővári 

László társaságában. A bérci patak partján sétálva Kővári mutatott Jókainak két 

egymásba boruló, hajlott korú fűzfát, ezek történetéről szól Jókai Nagyenyedi két fűzfa 

című műve. A szerzőt az 1848-49-es szabadságharc nagyenyedi pusztításának látványa ihlette 

meg, így született ez a történelmi novella. Ez a történet azonban 1704-ben, azaz a Rákóczi-

https://www.wikiwand.com/hu/R%C3%A1k%C3%B3czi-szabads%C3%A1gharc
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szabadságharc idejében játszódik, amikor is, hol a kuruc, hol a labanc járt rabolni, fosztogatni 

a békés enyediekhez.  Jókai históriájában a kuruc-labanc ellentét a háttérben marad. A szerző 

mindkét felet haramiaként ábrázolja. A középpontban pedig a fosztogató hadak és a békés 

nagyenyedi polgárok ellentéte áll. Az elbeszélés főszereplői a nagyenyedi kollégium diákjai, 

különösképp 2 diákja: Zetelaky József és Karassiay Áron. Fiú kollégium lévén, az 

intézménybe lány nem léphetett be. A szerelem, mint olyan így ki volt zárva. Az egyedüli 

lány, akiben gyönyörködhettek a nebulók a rektor Tordai Szabó Gerzson lánya, Klárika volt, 

akibe a főhősök közül József szerelmes is lesz (Ez az elengedhetetlen romantikus szál a „nagy 

magyar mesemondó” Jókai történetében.)A bonyodalom akkor kezdődik, amikor a béke 

zálogaként, a labancok által követelt hatalmas sarcot: száz marhát, ötven mázsa szalonnát, 

ezer kenyeret, tizenkét bendő túrót és kétszáz akó bort -miután azt a nagyenyediek kínnal, 

vérrel nagy nehezen összeszedték - a kurucok elorozzák a labancok elől. Ám a labancok, 

ahelyett, hogy a kurucokat keresték volna fel elégtételként, újabb lehetetlen követeléssel álltak 

elő a békés egyedi polgárság felé. Erre már a kollégium 700 diákja kardokkal fegyverkezett 

fel, hogy a labancok ellen indul. Ám a pacifista, és mindvégig a békés megoldásban 

reménykedő rektor megtiltotta a diákoknak, hogy fegyvert fogjanak, sőt a kardokat, kopjákat 

el is kobozta a diákoktól. Csakhogy a szemfüles diákok másnap korán reggel kimentek 

a Maros partjára és friss fűzfákról vágtak maguknak dorongot. A tetőpont akkor következik 

be, amikor a háborút messzemenőkig ellenző rektor odáig jut, hogy feladja édeslányát, 

Klárikát cserébe azért, hogy a labancok békén hagyják az enyedieket. Ezt már egyik diákfiú 

sem bírja végig nézni, felkapják a fűzfahusángjaikat és szétkergetik a labancokat. József és 

Áron üldözőbe veszik a menekülő labanc kapitányokat, akik lóháton magukkal hurcoljak 

Klárikát, és akiket végül sikerül a patakmentén elkapniuk. Így miután a fiúk leterítik és 

végeznek a két labanc hadúrral, fűzfahusángjaikat a patakmentén leszúrják. A két leszúrt 

husángból pedig két „gyönyörű fűzfa emelkedett”, hogy örök emléket állítson a kollégisták 

hőstettének. 

Hogy a fűzfák ma is állnak-e? A fűzfák 150 évig élnek…azaz Jókai még tényleg láthatta a 

Rákóczi szabadságharc idején kihajtott fákat.  A nagyenyedi Bethlen Gábor kollégium diákjai 

pedig 2004-ben, azaz 300 évvel történetünk után két fiatal fűzfát ültettek el kollégium 

udvarán, melyek azóta is mementóként állnak ott.  

Vajdahunyadi vár – Baráti Péter 7.a 

Vajdahunyad a mai Románia területén, Erdélyben, Hunyad megyében található. A 

Hunyad vármegyének nevet adó vára a Szent Péter hegyen emelkedő földvár volt. 

Legfőbb nevezetessége a vajdahunyadi vár, de itt látható a Szent Miklós ortodox 

templom, a vajdahunyadi református templom is.  

A vár sok száz éves története során többször átalakult, megújult. Megalakulása az 1400-

as évek elejére tehető, amikor Vajk kenéznek, Hunyadi János édesapjának 

adományozták a területet, ahol birtokközpontot hozott létre. Hunyadi János az 

édesapjától örökölt erődítményt az 1400-as évek közepén alakította rangjához méltó 

https://www.wikiwand.com/hu/Maros
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lovagvárrá. Ebben az időszakban kapott a település mezővárosi rangot, valamint 

ferences szerzetesek telepedtek le. Hunyadi Mátyás engedélyt adott az ortodox vallású 

jobbágyainak, hogy a városban kőtemplomot emeljenek. Az 1400-as évek végén Corvin 

János kapta meg a várat, aki Kinizsi Pálnak zálogosította el. Az 1500-as években 

Czibak Imre ostromolta, majd Szapolyai János Török Bálintnak adományozta. Az 1600-

az évek elején Vitéz Mihály eredménytelenül ostromolta, majd ezt követően került a vár 

a Bethlen család birtokába, akik tovább fejlesztették, átalakították a várat, külső 

védművekkel látták el. Az 1700-as évektől az uradalmi hivatalok, a szabadságharcot 

követően a járási hivatalok is a várban működtek. 1784-ben használták  utoljára a várat 

katonai célra, a Horea-felkelés során a vármegyei nemesség jelentős része keresett itt 

védelmet. A várban két alkalommal is tűz pusztított. Első alkalommal 1818-ban egy 

villámcsapás okozott tüzet, ami az 1807-ben, I. Ferenc által kezdeményezett felújításnak 

vetett véget. 1854-ben ismét tűz okozott pusztítást. 1968-ban közadakozásból indult 

meg az épület felújítása. Ebben az időszakban alakult ki a tetők mai formája. A vár több 

önálló egységből áll, ilyen a Kaputorony, Ókaputorony, palotaszárny, Aranyház, 

várkápolna, Királyház, Fehér-rondella. Építészetileg fontos megemlíteni, az 

Aranyházhoz tartozó, Szilágyi Erzsébet építtette Mátyás-loggiát, ami a legrégebbről 

fennmaradt reneszánsz építmény Erdélyben. A Nebojsza-torony -jelentése magyarul „ne 

félj”- érdekessége, hogy a Kapisztrán-toronyból felvonóhídon keresztül közelíthető meg 

a várvédők számára, valamint végső menedéket képez a vár elfoglalása esetén. Külön 

érdekesség a várkápolna melletti udvaron található kút. Egyrészt a vár vízellátását 

biztosította, de az érdekesség a kávájára vésett felirat, ami a 16. században, török 

nyelven került oda: „ezt Hasszán írta, a gyaurok foglya a templom melletti várban”.  

Az elénk táruló látvány alapján már most érthető, Mikszáth Kálmán miért nevezte a 

vajdahunyadi várat a „várak királyának”. 

 

Marosillye, Bethlen Gábor – Berényi Máté 7.a 

1. Marosillye első írásos említése 1266-ból való. Ekkor még csak faluként szerepel, 

viszont egy kisebb birtok tartozott hozzá, amelyen a Maros folyt keresztül. A Kalán 

nembeli Nána birtokolta, aki itteni birtokrészét a margitszigeti domonkos apácákra 

hagyta.  

2. A 13. század végén az Ákos nemzetség birtokában találjuk. A nemzetségből kivált 

Illyei (Dienessi) és Folti család tulajdonában maradt a 16. század elejéig. Jelentőségére 
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utal, hogy a birtokhoz arany- és ezüstbányák tartoztak, vásártartási joggal rendelkezett 

és a Maroson rév tartozott hozzá. 

3. A település mellett az Dienessi család épített kastélyt, amely először 1468-ben 

szerepel az írott forrásokban. Mivel 1467-ben a család részt vett a Mátyás király- 

elleni erdélyi összeesküvésben a király elkobozta birtokaikat és dengelegi Pongrác 

Jánosnak adományozta. Ha Marosillye Pongrác János tulajdonába is került, rövid ideig 

birtokolhatta, mivel a későbbiekben továbbra is korábbi birtokosai rendelkeztek vele. 

4. A 16. század közepén az erdélyi országgyűlés többször is rendelkezik, hogy a 

Dienessiek kezén levő illei házat megerősítsék Hunyad megye jövedelméből, nehogy 

idegen kézbe kerüljön. 

5. 1576-ban Bátori István fejedelem Illye várát iktári Bethlen Farkasnak adományozta. Ő 

jelentős építkezésbe kezdett, és ott is halt meg. 1580-ban tehát ebben a várban született 

fia, Bethlen Gábor, későbbi erdélyi fejedelem, aki az 1610-es években erős bástyákkal 

tovább erődítette a korábbi udvarházat. 1614-ben Bethlen Gábor, mint fejedelem 

adományozta Illyét Bethlen Istvánnak. A birtok ekkor már 48 faluból állt. A család 

kihalása után Thököly Imre, majd az Apafiak birtokolták. Erődítésének lerombolását 

Apafi Mihály fejdelem rendelte el 1670-ben, mivel fennállt a veszélye, hogy a törökök 

foglalják el és válik fontos támaszpontjukká. A 17. században kimondottan végvárnak 

számított, az erdélyi fejedelmek gondoskodtak a jelentős számú őrségről. 

6. A 18-19. században a Bornemissza család birtokolta, akik Mária Teréziától kapták a 

birtokot. 

7. Marosillye egykori várkastélyából napjainkra már csak egy 15 x 15 méteres 

palotaszárny maradt fenn. Az egyemeletes, alsó szintjén lőrésekkel védelmezett, felül 

reneszánsz ikerablakokkal ellátott épület tipikus képviselője a XVI. századi főnemesi 

szállásoknak, amit az elengedhetetlenül szükséges védelmi berendezések mellett már 

az igényesebb és kényelmesebb lakhatási körülmények jellemeztek. A tágas ablakok, a 

cserépkályhákkal jól fűthető szobák, reneszánsz festéssel ellátott falak mind-mind a 

földesúri család gazdagságát hirdették. 

8. Ebben a csodálatos épületben emlékkiállítást rendeztek be, mely Nagyfejedelmünk, 

Bethlen Gábor által teremtett Aranykort mutatja be. A bástyában nincsenek korabeli 

jellegű tárgyak, értékek, de a kor szelleme minden bizonnyal jól érezhető. A Bethlen 

Ház, egyike azon dél-erdélyi műemlék épületeknek, amelyet a Böjte Csaba ferences 

szerzetes által vezetett Szent Ferenc Alapítvány mentett meg, s mely régiónk egyetlen 

magyar történelmet és kultúrát ápoló műemléke, így vált szimbólumává az itt élő 

szórványmagyarságnak. 

 

 

 

Arad, az aradi vértanúk – Fejes Nóra 7.a 

Arad Románia 12. legnagyobb városa, Arad megye székhelye, kb. 160 ezren élnek itt, köztük 

sok magyar. Fontos kulturális és ipari központ, érseki székhely, és 2 egyeteme is van. A 

magyaroknak elsősorban a vértanúk jutnak eszébe Aradról. 
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Az aradi vértanúkat a szabadságharc bukása után, 1849. október 6-án végezték ki. Az Aradon 

kivégzett honvédtisztek száma tizenhat, a nemzeti emlékezet mégis elsősorban az ezen a 

napon kivégzett tizenhárom tisztet tartja számon. Az aradi vértanúk a szabadságharc kezdetén 

aktív, vagy kilépett császári tisztek voltak. Az 1848–49-es szabadságharcban játszott szerepük 

miatti megtorlással az osztrákok példát akartak statuálni. A magyar honvédsereg a Világos 

közelében levő szőlősi mezőn tette le a fegyvert az orosz csapatok előtt. Az osztrákok sértett 

büszkesége miatt – hogy a megadás nem előttük történt – a tábornokokat megillető lőpor és 

golyó általi halál helyett kötél általi halált írtak elő a magyar parancsnokok részére, miután az 

oroszok foglyaikat kiadták. Az utóbbi büntetésnek – amelyet korábban inkább csak 

köztörvényesekre alkalmaztak – megbecstelenítő jellege is volt. Az ítéletek kimondása, a 

kivégzések mikéntje és sorrendje megfontolt elgondolások alapján történt. A legtöbb 

bosszúságot Damjanich okozta a császáriaknak, ezért őt illette volna az utolsó hely, de 

Haynau személyes bosszúja ezt is felülírta: Gróf Vécsey Károlyt végezték ki utoljára. Lőpor 

és golyó általi halállal halt (reggel fél hatkor): Lázár Vilmos főtiszt, Gróf Dessewffy Arisztid 

tábornok, Kiss Ernő tábornok, Schweidel József tábornok.  

Kötél általi halállal halt (reggel hat óra után): Lovag Pöltenberg Ernő tábornok, Török Ignác 

tábornok,  Lahner György tábornok, Knezich Károly tábornok, Nagysándor József tábornok, 

Gróf Leiningen-Westerburg Károly tábornok, Aulich Lajos tábornok, Damjanich János 

tábornok, Gróf Vécsey Károly tábornok. Vécsey Károly büntetését azzal súlyosbították, hogy 

végig kellett néznie társai kivégzését, mert őt akasztották fel utolsónak. A vértanú tábornokok 

sorban elbúcsúztak egymástól, Vécseynek már nem volt kitől búcsút vennie, ezért Damjanich 

holttestéhez lépett és megcsókolta Damjanich kezét. A kivégzést követően elrettentésül az 

elítéltek holttetemét közszemlére tették. Október 6-án este az agyonlőtt tábornokokat a 

sáncárokban, a felakasztott vértanúkat pedig a vesztőhelyen temették el.  

A forradalom és szabadságharc vérbe fojtásának gyásznapjaként emlékezünk október 6-ára.  

 

  

https://oktober6.kormany.hu/lazar-vilmos
https://oktober6.kormany.hu/grof-dessewffy-arisztid
https://oktober6.kormany.hu/grof-dessewffy-arisztid
https://oktober6.kormany.hu/kiss-erno
https://oktober6.kormany.hu/schweidel-jozsef
https://oktober6.kormany.hu/poltenberg-erno
https://oktober6.kormany.hu/torok-ignac
https://oktober6.kormany.hu/torok-ignac
https://oktober6.kormany.hu/lahner-gyorgy
https://oktober6.kormany.hu/knezich-karoly
https://oktober6.kormany.hu/nagysandor-jozsef
https://oktober6.kormany.hu/grof-leiningen-westerburg-karoly
https://oktober6.kormany.hu/aulich-lajos
https://oktober6.kormany.hu/damjanich-janos
https://oktober6.kormany.hu/damjanich-janos
https://oktober6.kormany.hu/grof-vecsey-karoly
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Határtalanul 2022. május 2-6. Idegenvezetés: 7. d 

 

Lautner Olivér (2.) hétfő: Arany János balladái 

Kövér Emili (4.) hétfő: Nagyvárad (kapcsolódások Szegeddel) 

Volent Flóra (6.) hétfő: Szent László 

Ökrös Gitta (8.) hétfő: Királyhágó 

Magyar Kata (10.) hétfő: Kalotaszentkirály 

Tósaki Hanna (12.) kedd: Kolozsvár: Szt. Mihály templom és történelmi jelentősége 

Andi néni (14.) kedd: Kolozsvár: Farkas utcai templom összehasonlítása a szegedi Mátyás-

téri templommal 

Sisák Barbara (16.) kedd: Kolozsvár, Házsongárdi temető: híres magyarok sírjai 

Onczay Kata (18.) kedd: Csíkrákos (Erődtemplom, Zöld Péter, Cserei Mihály) 

Nagy Luca (20.) szerda: Békás-szoros 

Kulcsár Bendegúz (22.) szerda: Hagymás –hegység, Kis-Cohard 

Andi néni (24.) szerda: Maros (Marostőtől Szegedig) 

Márton Luca (26.) csütörtök: Csíksomlyó, búcsú 

Waldhauser Judit (28.) csütörtök: Farkaslaka, Tamási Áron élete 

Kuspi Szonja (30.) csütörtök: Parajd és a sóvidék 

Koza Viktória (32.) Csütörtök: Szejkefürdő, Orbán Balázs, a székelykapu 

Andi néni (34.) péntek: A marosvásárhelyi vár (bástyák) 

Soltész Nóra (36.) péntek: Gyulafehérvár, Hunyadiak síremléke 

Rácz Lilla (38.) péntek: Déva vára, Kőmíves Kelemenné balladája 
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2. Arany János Balladái 

 

Arany ismerte a skót és székely népballadákat, valamint a románc-jellegű déli balladákat is. 

Művészetére elsősorban a skót, később székely népballadák voltak hatással. Arany megőrizte 

a népballadák tragikus komorságát, a formára jellemző gyakori ismétlést (sorismétlés, 

alliteráció), de míg a népballadákban a bűn elkövetésén vagy a büntetés végrehajtásán van a 

hangsúly, addig Aranyt a bűnhődés lélektana foglalkoztatta. Balladáit többféle szempontból 

csoportosítják, az egyik népszerű felosztás szerint írt: 

népi témájú balladákat (pl. Vörös Rébék, Ágnes asszony, Tengeri-hántás, Szőke Panni), 

történelmi balladákat (V. László, Mátyás anyja, Szondi két apródja, Tetemre hívás), 

városi balladákat (Híd-avatás, Kép-mutogató). 

Másik csoportosítás (korszak szerint): 

Nagykőrösi balladák (1850-es évek): Ágnes asszony, Zách Klára, Szondi két apródja, A 

walesi bárdok 

Utolsó pályaszakasz balladái (1970-es évek): Tengeri hántás, Híd-avatás, Vörös Rébék, 

Tetemre hívás, Kép-mutogató (az utóbbi korszakban feltűnő, hogy sokkal nagyobb hatással 

voltak rá az archaikus néphiedelmek, babona) 

Arany balladáiban (a népballadákhoz hasonlóan) egy súlyos bűn – legtöbbször gyilkosság – a 

történet kiindulópontja. Több esetben a bűn már korábban megtörtént (pl. „halva találták 

Bárczi Benőt”, „véres leplét mossa, mossa”), a körülményekről nem sokat tudunk (kivétel pl. 

A walesi bárdok). A történet végére a bűnelkövetés körülményeiről többet tudunk, de 

részleteiben nem ismerjük meg (balladai homály). Aranyt a bűnös lelki vergődése 

foglalkoztatja leginkább. A bírói ítéletek (büntetések) sok esetben meglepően enyhék, vagy 

nincs lehetőség jogi büntetés kiszabására (A walesi bárdok). Arany tehát különbséget tesz 

büntetés és bűnhődés között: a büntetés kívülről jön (ez a népballadákra jellemző), a 

bűnhődés pedig a hős kínzó lelkiismeretfurdalása. Ezért olyan gyakori Arany balladáiban, 

hogy a bűnösök megtébolyulnak, rögeszméik rabjaivá válnak. Arany balladáiban bonyolult 

variációit találjuk a tér-idő-cselekmény szerkesztésének és az elbeszélésmódnak. Arany 

kedveli a keretes szerkesztést, ennek többféle variációja előfordul. Pl. Ágnes asszony 

visszatérő kezdőképe, a mosás, de a végén időben végtelenítve.  Hasonló A walesi bárdok 

variációs kerete (léptet ill. vágtat fakó lován). A Híd-avatásban az öngyilkos fiú története 

jelenti a keretet, ami egy nagyarányú haláltánc-látomást fog közre. Formailag és egyben 

tartalmilag is külön csoportot jelentenek azok a balladák, amelyekben Arany mintegy 

narrátorként, külső megfigyelőként, de az eseményeket kommentálva van jelen: pl. Ágnes 

asszony visszatérő fohásza: (Oh, irgalom atyja, ne hagyj el). 

Forrás: http://irodalomora.hu/arany-janos-balladai/  

http://irodalomora.hu/arany-janos-balladai/
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4. Nagyvárad (Oradea, Grosswardein) 

A romániai Bihar megye székhelye, megyei jogú város a Partiumban, a Körösvidéken, a 

Sebes-Körös partján fekszik. A település a régió legnagyobb városa. A lakosság 24,5%-a 

magyar. Neve a régi magyar várad (= kis vár) főnévből ered. A nagy előtag Kisvárdától 

különbözteti meg.  

A város történelme a X. századra nyúlik vissza, amikor a hagyományok szerint I. (Szent) 

László király (1077–1095) a Hévjó- (Pece-) patak és a Körös torkolatánál monostort alapított 

és „erődítést” (várat) emeltetett. Uralkodása idején kezdték építeni gótikus stílusban a Szűz 

Máriának szentelt (60 m hosszú, 35 m széles) székesegyházat. Halála után Szent László itt 

elhelyezett sírja zarándokhely és az ún. istenítéletek helye lett. A várat olasz építőmesterek 

segítségével bővítették, erre utalnak a vár körül kialakult településrészek nevei is, mint: 

Olaszi, Velence, Pádua.  

A XIV. században itt tevékenykedtek a Kolozsvári-testvérek: Márton és György, akik 

1360–65 között elkészítették Szent István, Szent László és Szent Imre herceg egészalakos 

szobrait, majd 1390-ben Szent László hatalmas lovas bronzszobrát, melyet a székesegyház 

előtt helyeztek el. A XV. század a „Felix Civitas” korszaka. Vitéz János püspöksége alatt 

Várad első fénykorát élte ekkor. Udvarában a korszak olyan jelentős gondolkodói 

tevékenykedtek, mint például Janus Pannonius vagy Georg Pauerbach bécsi 

csillagászprofesszor.  

A mohácsi csatát követően a város szerepe átalakult, Erdély legfontosabb végvára, majd a 

három részre szakadás után átmenetileg fejedelmi székhelye lett (János Zsigmond idejében). 

A XVI-XVII. századi erdélyi fejedelmek (Báthoryak, Bethlen Gábor vagy a Rákócziak) főleg 

végvári szerepét erősítették. Ennek ellenére 1660-ban török kézre került és a váradi vilajet 

székhelye lett. A XVIII. században a város újjáéledt, nagy építkezések kezdődtek. Ekkor épült 

a Barokk palota, a Kanonok sor, 1780-ban kezdte meg működését a Királyi Jogakadémia.  

Az 1836-os nagy tűzvészben a város jelentős része megsemmisült. 1848-ban a magyar 

honvédség hadfelszerelési központja lett. Az Újváros, Olaszi, Velence, és Váralja negyedek 

összeolvadásából 1850-ben jött létre Nagyvárad, 1870-től pedig már megyei jogú városi címet 

kapott. A dualizmus időszaka (1867–1918) a város második fénykora, mind kulturális, mind 

gazdasági szempontból látványos volt a fejlődése. 1903-ban felépítették a villamosműveket, 

elsők között létesült a városban közvilágítás (1904-ben), 1906-ban megindult a 

villamosközlekedés, telefonközpont jött létre háromszáz előfizetővel (1888-ban), 

közművesítettek és vízvezeték-hálózatot építettek ki. Fejlődött az ipar, a kereskedelem (26 

nagyvállalatot jegyeznek 1900-ra). A gazdasági élet mellett a szellemi élete is országos 

hatású: több más mellett innen indultak a Holnap című antológia szerzői (Ady Endre, Juhász 

Gyula, Dutka Ákos, Babits Mihály). A Holnaposok, a híres Emke kávéházban találkoztak. 

Nagyvárad a repülés központja is. 1910. augusztus 9-én Lanzerdorf Lányi Antal mintegy 30 

métert repült sárkányrepülőgépével, majd repülési rekordot állított fel Debrecen és Nagyvárad 

között (1912-ben). De Várad a művészetekben, főleg az építészetben is élen járt, világhírű 

építészmérnökök alakították ki a város mai arculatát (Rimanóczy Kálmán és fia, Jakab Dezső, 

a Vágó-testvérek). A város 1920-ban, a trianoni békeszerződés nyomán került Romániához. 

1940-ben a második bécsi döntés Magyarországnak ítélte a várost, és Magyarországhoz 

tartozott 1944 végéig. 

Látnivalók: - Főtér 

- Görög katolikus püspöki palota 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A1nia
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bihar_megye
https://hu.wikipedia.org/wiki/Munic%C3%ADpium_(Rom%C3%A1nia)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Partium
https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6r%C3%B6s%C3%B6k
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sebes-K%C3%B6r%C3%B6s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarok
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kisv%C3%A1rda
https://hu.wikipedia.org/wiki/1920
https://hu.wikipedia.org/wiki/Trianoni_b%C3%A9keszerz%C5%91d%C3%A9s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A1nia
https://hu.wikipedia.org/wiki/1940
https://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1sodik_b%C3%A9csi_d%C3%B6nt%C3%A9s
https://hu.wikipedia.org/wiki/1944


25 

HAT-20-01-0258  Határtalanul idegenvezetés  2022. május 2-6. 

- Eklektikus városháza 

- Fekete Sas palotát 

- Szt. László tér 

- Moskovits-palota 

- Körös-hídon keresztül eljuthatunk a Brémer (mai nevén Ferdinánd) térre 

- Szigligeti Színház 

 

Forrás: https://www.debrecen.hu/hu/debreceni/testvervarosok/nagyvarad 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyv%C3%A1rad  

https://www.debrecen.hu/hu/debreceni/testvervarosok/nagyvarad
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyv%C3%A1rad
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6. Szent László 

 

1040 körül született lengyel földön. Apja I. Béla magyar király, anyja Richeza Adelheid 

lengyel hercegnő. Fiatalkorában bátyja, I. Géza oldalán részt vett a Salamon király elleni 

küzdelmekben. A harcok eredményeként 1074-ben, amikor I. Géza megszerezte a magyar 

trónt, László herceg lett. I. Géza 1077-ben bekövetkezett váratlan halála után 1077 tavaszán 

Lászlót választották királlyá. Keresztényhitű, keménykezű, harcias király volt. Egy gyermeke 

született: Piroska aki később bizánci császárné lett.  

Uralkodása idején Magyarország, megalakulása óta először képes volt hódítani. A magyar 

katonák, Erdély, székelyek, Debreceni-Nyíregyházi egyházmegye, Kaposvári egyházmegye 

védőszentjének tartották. Nagyváradon minden húsvétutáni vasárnapon délelőtt 11 órakor a 

székesegyházban ünnepséget tartanak tiszteletére. Szent László legendák szerint halála után is 

segítette népét. A Homoródkarácsonyfalvi több mint ötszáz éves híres freskóképek élete 

számos legendáját örökítették meg.  

Több törvénykönyvet is kiadott, célja a feudális tulajdoni rend kegyetlen szigorral való 

védelme, a pogányság maradványainak felszámolása és a feudális viszonyok megszilárdítása 

volt. A törvények főleg tulajdon védelemmel foglalkozott. A lopások büntetései közt gyakori 

volt az orr- kéz levágás, nyelvkitépés, szemkiszúrás, rabszolgaságba adták. Ha a tolvaj 

bemenekült egy védelmet nyújtó templomba, megvakították és tízévesnél idősebb gyermekeit 

eladták rabszolgának. Második törvénykönyvében a magántulajdon védelme kapta a 

legfőbb szerepet itt nagyobb értékű lopás miatt halálra ítélték a tolvajt. Ebből látszik, 

hogy nagyobb volt a tulajdon értéke, mint az emberi életé. A harmadik törvénykönyve az 

egyházi rendszabályokról szólt: 40 ünnepnap kötelező megtartása, az újonnan felszentelendő 

papok házasságkötésének tiltása, az egyházi 10-ed kötelező szedése, és a misétől távol 

maradók büntetése. A törvénykönyveken keresztül megszilárdította a trónját, s helyreállította 

az ország belső rendjét. Uralkodása alatt sok embert avattak szenté. 1095.július 29.-én hunyt 

el, holttestét előbb Somogyvárra temették el, később azonban átszállították Váradra, majd 

halála után 1192-ben avatták szenté. Halála után trónviszály robbant ki unokaöccsei között, 

végül utódja Könyves Kálmán volt. 

Források: 

https://tortenetiro.blog.hu/2020/01/18/szent_laszlo_kiralyunk_uralkodasa_egy_magyar_lovag

kiraly_elete 

https://doksi.net/hu/faces.php?order=DisplayFace&id=353 

 

 

  

https://tortenetiro.blog.hu/2020/01/18/szent_laszlo_kiralyunk_uralkodasa_egy_magyar_lovagkiraly_elete
https://tortenetiro.blog.hu/2020/01/18/szent_laszlo_kiralyunk_uralkodasa_egy_magyar_lovagkiraly_elete
https://doksi.net/hu/faces.php?order=DisplayFace&id=353
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8. Királyhágó 

 

A Királyhágó volt  Erdély és Magyarország határa 1867-ig. A trianoni békeszerződésig 

Bihar vármegye élesdi járásához tartozott. Az 582 méter magasságban található hágó és 

vidéke lenyűgöző látványt nyújt. 

Az Erdély kapujaként is emlegetett Király-hágó Romániában, a Réz-hegységben, Kolozs 

és Bihar megye határán, Királyhágó és Báródsomos települések között, 582 méter 

magasságban található hágó. Földrajzi helyzete miatt mindig fontos kereskedelmi útvonal 

volt, mert itt szállították az árukat, például Erdély sóbányáiból a kitermelt nyersanyagot 

Magyarországra és más vidékekre. 

A kürtőskalács eredete és rokonsága 

A kürtőskalács, egy jellegzetes erdélyi specialitás, a Székelyföld nemzeti süteménye, melyet a 

régi időkben esküvők, egyházi ünnepek, keresztelők és vendégek fogadásakor készítették, 

mely hagyomány napjainkban is él. A kürtőskaláccsal kapcsolatban máig is sok vita kering, 

hogy valójában kürtös kalácsról vagy kürtőskalácsról van-e szó, ha a fenti süteményt 

emlegetik. Egy elmélet szerint a kürtőskalács a kályhacsőről kapta a nevét, hiszen 

Székelyföldön a kályhacsövet kürtőcsőnek nevezik, a kürtőskalács sütőfa nagysága és 

átmérője is erre utal. A leleményes székely a keményfa parazsát, amit a főzéshez és 

melegedéshez használt, még valamire fel akarta használni, ezért az izzó parazsat kivették a 

kályha tetejére, vagy a kemence elé, és ott a parázs fölött forgatva sütötték meg e finomságot. 

A kürtőskalács az erdélyi magyarság, különösen a székely vidék ünnepi süteménye. A ma 

használatos, erdélyi eredetű megnevezés csak a 20. század közepén vált uralkodóvá, de a 

század végéig azt sokan rövid ö-vel, vagy külön írták. A sütemény neve a tűzhelyek kürtőjére 

utal, hiszen a csonkakúppalást alakú, friss, gőzölgő sütemény kürtőre emlékeztet. 

Az első fennmaradt recept 

A kürtőskalács egyik első ismert receptje gróf zabolai Mikes Mária 1784. évi erdélyi 

szakácskönyvéből származik. A sütemény a 18. század végére a teljes magyar nyelvterületen 

elterjedt és mind a polgári, mind a népi konyhaművészetnek is meghatározó eleme lett. A 19. 

és a 20. század során a sütemény receptje számos népszerű magyar szakácskönyvbe is 

bekerült. 2015-ben a Hungarikum Bizottság egyhangú döntéssel hungarikummá nyilvánította. 

A leghosszabb kürtőskalács  

Sokáig a Lehel Kürtősház  tartotta a legnagyobb kürtőskalács rekordját (5.37 m), 

melyet Székelyudvarhelyen 2007-ben jegyeztek fel. Azóta a rekord már egy 16.7 

m hosszú kürtőskalács, melyet az Oroszfalvi Falunapokon készítettek Erdélyben. 

A különleges szerkezet forgatásához elég volt két ember is, ám a rekorder 

desszerthez 30 kg lisztre volt szükség.  

https://magyarorszagkul.nlcafe.hu/tag/sutemeny/
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Forrás:  https://hu.wikipedia.org/wiki/Kir%C3%A1lyh%C3%A1g%C3%B3 

https://vitezkurtos.hu/magazin/mondak-es-elmeletek  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Kir%C3%A1lyh%C3%A1g%C3%B3
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10. Kalotaszentkirály 

 

Kalotaszentkirály-Zentelke Bánffyhunyadtól délnyugatra, 6 km-re, az Erdélyi Szigethegység 

vonulatai és dombjai által meghatározott Felszegi-medencében fekszik, a Vigyázó hegységtől 

délkeletre, a megyeközponttól Kolozsvártól 56 km-re található. A falu két településből jött 

létre, melynek részei a Kalota-patak két partján helyezkednek el: a jobb felén Zentelke, bal 

felén pedig Kalotaszentkirály fekszik. Közigazgatásilag a két falu 1966-ig külön szerepelt, de 

sorsuk a középkortól fogva egybefonódott, amikor közös egyházközösséget alkottak.  

A Szentkirály nevet István király szentté avatása után vette fel, a Kalota előnevet pedig a 

patakról kapta, ahol a Kalota nemzetség telepedett le a honfoglalás idején. Árpád-kori 

település. Első okiratos említése 1288-ból származik, mikor Kun László király a 

gyerőmonostori Mikola családnak adományozta ezt a területet. Sok tulajdonosa is volt köztük: 

Bak Tamás és Balog János. A történelem folyamán több támadás is érte a falut, ennek 

köszönhetően magyar lakossága 924, teljes népessége pedig csak 1073 fő. 

Kalotaszentkirály hagyományőrző falu, itt még rendszeresen követik a népszokásokat: a 

karácsonyi kántálást és betlehemezést, az újévi köszöntést, a húsvéti locsolást és a szüreti bált 

is. Hagyománnyá vált a pompás népviselet is, melyet a helybeliek ünnepnapokon magukra 

öltenek. A kalotaszentkirályi népviselet teljes összeállításában a legszínesebb, a legművészibb 

magyar viseletek közül való. A ruha anyaga, szabása, mérete, díszítése tájegységenként 

különböző. A színekben tobzódó gyöngyös népviseletről nevezték el a Nádas-mente egy 

részét Cifravidéknek. A férfi viselet jellegzetes elemei az árvalányhajas kalap és a hímzéssel 

díszített szűr. A női viseletben viszont már bonyolultabb volt a helyzet. Kislány, nagylány és 

asszony megkülönböztetésében a hajviselet és a fejrevaló volt a meghatározó. A kislányok 

kétfonatba font hajat, a nagylányok pedig egyfonatos hajat viseltek, legtöbbször piros 

szalaggal. A férjhez menés után már kontyban hordták a hajukat. A női viselet 

legjellegzetesebb része a párta. A párta az egész magyar népművészet egyik remeke, a 

kalotaszegi, kalotaszentkirályi női viselet ünnepi darabja, melyet a lányok a lakodalomig 

viseltek. A párta hátsó részéből hosszú hímzett szalagok csüngtek, selyembojttal. A bojtot a 

párta nélkül is viselték, még pár évig a férjhez menés után is. Felkontyolás után az asszonyok 

fejrevalója az egyszerű fekete vagy díszes, cifra, gyöngyös főkötő lett. Ezen kívül még 

puhaszárú, ráncostorkú vagy keményszárú gömbölyű orrú csizmát is hordtak. 

Forrás: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Kalotaszentkir%C3%A1ly 

https://bihe.hu/index.php/hirek/26-nepviseletek 

  

https://bihe.hu/index.php/hirek/26-nepviseletek
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12. Kolozsvár: Szt. Mihály templom és történelmi jelentősége  

A legmagasabb templom Erdélyben 

Az erdélyi gótika egyik legszebb alkotása, Erdély második legnagyobb gótikus temploma 

a „kincses Kolozsvár” főterét uralja, mellette áll a város jelképe, Fadrusz János 

nagyszerű alkotása, Mátyás király lovas szobra. A templom lenyűgöző mérete, nevéhez 

fűződő jelentős történelmi pillanatok, a múlt- és jelenkori egyháztörténetben betöltött 

fontos szerepe egyaránt kiemelkedővé teszik az erdélyi templomok sorában. 

A templom története 

Kolozsvár központjában, a főtéren a XIV. század közepén kezdték el építeni a templomot, 

közel másfél évszázadon át építik, az anyagi forrás elsősorban a búcsúk bevételének, valamint 

a bőkezű céhes polgárok adakozásának köszönhető. A plébániatemplom homlokzatának és 

tornyának építése még az 1500-as években is tartott. 1545-től 1716-ig a protestáns, majd 

az unitárius felekezet használja, ezután lett ismét katolikus templom. Újbóli 

berendezése barokk szellemben épül meg ekkor.  Története során többször is éri tűzkár, 

legpusztítóbb ezek közül az 1697-es, ebben a torony teljesen elpusztul, barokk stílusú 

újjáépítése is csak időleges. Jelenlegi neogótikus formáját 1859-ben kapja meg. A 4 méteres 

kereszttel együtt 80 méteres magasságával Erdély legmagasabb templomtornya. 

Öt harangjából négyet veszít az első világháborúban, Honig Frigyes harangöntő mesternek 

köszönhetően ezeket pótolják 1924-ben. Nevezetes események sora zajlott falai között. 50 

országgyűlést tartottak itt, Báthory Zsigmond beiktatásának, Rákóczi Zsigmond, Báthory 

Gábor és Bethlen Gábor fejedelemmé választásának színhelye.  A közvélemény 

nyomásának köszönhetően maradt beépítetlen templomkertje XIX. századi végén, korzóját 

kovácsoltvas kerítéssel szegélyezték. Átfogó restaurálására 1956-57-ben került sor. 

A templom látogatása 

A háromhajós épületegyüttest eredetileg kéttornyosra tervezték. Hajói fölött magas 

csúcsíves csillagboltozat, szerkezetileg a teljes felépítés a diadalívvel, a bécsi 

Stephanskirchével rokon. Talán leglátványosabb részei mérműves ablakai, valamint 

gazdagon faragott bélletes kapuzatai. A főbejárat felett Zsigmond király címerei és 

egy Szent Mihály arkangyalt ábrázoló dombormű látható. 

A templombelső terének legszebb részei a gazdagon díszített barokk szószék 1750-ből, és 

az oltártól balra látható, életszerű domborművekkel díszített, páratlan 

reneszánsz sekrestyeajtó (1528). 

Korai, XIV. századi falképei a déli mellékszentélyben Szent Erazmust és a töredékesen 

megmaradt Háromkirályok imádása jelenetet ábrázolják. Művészi szempontból remekbe 

szabottak a főszentély gótikus faragvány-jelenetei is. Déli pillérsora előtt kapott helyet a 

Johannes Hahn nagyszebeni mester által készített XVIII. századi orgona. 

Történelmi események: 

Története során számos nevezetes történelmi esemény színhelye volt. Közel 50 országgyűlést 

tartottak itt.1551. július 26-án Izabella királyné itt adta át I.Ferdinánd küldöttének, Castaldo 

tábornoknak a koronát és koronázási jelvényeket, és egyben felmentette a rendeket a 

hűségesküjük alól. Az erdélyi fejedelmek közül itt iktatták be Báthory Zsigmondot 

harmadjára (1601. március 27.) Majd itt választották fejedelemmé Rákóczi Zsigmondot 1607. 

február 12-én, Báthory Gábort 1608. március 7-én, és Bethlen Gábort 1613. október 13-

án.1944. május 18-án Márton Áron itt mondta el nevezetes beszédét, amelyben elítélte a 
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zsidóüldözést, amely így hangzott:„Aki felebarátja ellen vét, veszélyezteti a kereszténység 

kétezer éves munkájának nagy eredményét, az emberek testvériségének gondolatát.” 

 

Forrás: https://kirandulastippek.hu/kolozsvar-erdelyi-medence/kolozsvar-szent-mihaly-

templom-matyas-szobor 
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14. Kolozsvár: Farkas utcai templom 

A Farkas utcai református templom Erdély egyik legnagyobb méretű késő gótikus épülete, 

amely eredetileg az obszerváns ferencesek kolozsvári kolostorának részeként épült, Hunyadi 

Mátyás király kezdeményezésére. Mátyás király már nem érhette meg a templom felépülését, 

és halála után utódja, II. Jagelló Ulászló folytatta a munkálatokat, amelyeket évente 300 

forintnyi sóadománnyal támogatott. 1534-re már a kolostor a legnépesebb ferences közösség 

otthona volt a Magyar Királyság területén. A templom története nagyon eseménydús, 1556-

ban cserélt első alkalommal gazdát, amikor a protestáns városvezetés elűzte a ferenceseket, 

így a telek és az épületek a város tulajdonába került. Később Báthory István fejedelem 

nyomására a város átengedte a jezsuitáknak, és kollégiumalapítás kezdődött.  

Az épület építésének korai időszakaszából tudjuk, hogy valószínűleg János, ferences 

testvér az első, névvel is ismert magyar építész a 15. század végén és a 16. század elején, 

akihez köthető a templom születése. 

A 12. században alapított rend Magyarországon a tatárjárás után terjedt el. IV. Béla király 

is erősen támogatta a rend építkezéseit, majd maga is a ferencesek esztergomi templomába 

temetkezett. A 13. századi kolduló rendek fokozatosan kialakult egységes alapelvek alapján 

építkeztek. Jellemző volt építészetükre az egyhajós csarnoktemplom, a torony elhelyezése a 

szentély mellett.  

A ferences építészet második nagy korszaka a Hunyadiak kora. Hunyadi János és Hunyadi 

Mátyás király is erősen támogatta a ferences rendet, amelynek egyik közismert képviselője 

Kapisztrán Szent János, aki kiemelkedő szerepet játszott a Nándorfehérvári diadalban. 

Visszatérünk János testvér három legismertebb alkotására. Ezek a kolozsvári Farkas 

utcai, a Szeged-alsóvárosi és a nyírbátori (református) csarnoktemplom. A három épület 

legfeltűnőbb közös vonása a hálóboltozatos hatalmas belső tér. Oklevél maradt fönn arról, 

hogy 1490-ben Mátyás király vezető mesterként küldte el János testvért a kolozsvári 

obszerváns ferencesek templomának akkor már folyó építkezéséhez. Ezt a templomot Mátyás 

király alapította a ferencesek számára. 1490-ben Mátyás 

király Visegrádról Kolozsvárra rendelte, az általa alapított ferences templom újjáépítésének 

vezetésére. A kolozsvári Farkas utcai templom hajójának erősen beugró pillérsora, a szentély 

nyolcszögletes gyámjai, a nyugati főkapu tagolása bizonyíthatóan az ő műve. Feltehetően 

visegrádi és budai építkezéseken tanult, ezekkel állt szoros kapcsolatban. Az is feltehető, hogy 

a nyírbátori mai református templom is az ő műve. Művészetét tükrözi a kolozsvári domonkos 

(később ferences) és a dési mai református templom hajóinak alakítása is. 

Forrás:  

https://www.wikiwand.com/hu/J%C3%A1nos_testv%C3%A9r 

https://maszol.ro/kultura/Erdely-legjei-Kolozs-megye-a-Farkas-utcai-reformatus-templom-

VIDEO 

  

https://www.wikiwand.com/hu/15._sz%C3%A1zad
https://www.wikiwand.com/hu/16._sz%C3%A1zad
https://www.wikiwand.com/hu/IV._B%C3%A9la_magyar_kir%C3%A1ly
https://www.wikiwand.com/hu/Hunyadi_J%C3%A1nos
https://www.wikiwand.com/hu/I._M%C3%A1ty%C3%A1s_magyar_kir%C3%A1ly
https://www.wikiwand.com/hu/I._M%C3%A1ty%C3%A1s_magyar_kir%C3%A1ly
https://www.wikiwand.com/hu/Kapisztr%C3%A1n_Szent_J%C3%A1nos
https://www.wikiwand.com/hu/N%C3%A1ndorfeh%C3%A9rv%C3%A1ri_diadal
https://www.wikiwand.com/hu/Kolozsv%C3%A1r
https://www.wikiwand.com/hu/Farkas_utcai_reform%C3%A1tus_templom
https://www.wikiwand.com/hu/Farkas_utcai_reform%C3%A1tus_templom
https://www.wikiwand.com/hu/Szegedi_ferences_templom_%C3%A9s_kolostor
https://www.wikiwand.com/hu/Ny%C3%ADrb%C3%A1tori_reform%C3%A1tus_templom
https://www.wikiwand.com/hu/H%C3%A1l%C3%B3boltozat
https://www.wikiwand.com/hu/I._M%C3%A1ty%C3%A1s_magyar_kir%C3%A1ly
https://www.wikiwand.com/hu/I._M%C3%A1ty%C3%A1s_magyar_kir%C3%A1ly
https://www.wikiwand.com/hu/Visegr%C3%A1d
https://www.wikiwand.com/hu/Kolozsv%C3%A1r
https://www.wikiwand.com/hu/Farkas_utcai_reform%C3%A1tus_templom
https://www.wikiwand.com/hu/Pill%C3%A9r
https://www.wikiwand.com/hu/Ny%C3%ADrb%C3%A1tor
https://www.wikiwand.com/hu/D%C3%A9s
https://www.wikiwand.com/hu/J%C3%A1nos_testv%C3%A9r
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16. Kolozsvár, Házsongárdi temető 

 

Románia második legnépesebb városa, Kolozs megye székhelye. Évszázadokon át Kolozsvár 

Erdély első városa, tudományos központja, egy ideig fővárosa is, itt számos kimagasló 

személyiség élt, s tért nyugovóra a Házsongárdba. 

A kolozsvári Házsongárdi temető Európa egyik legrégebbi temetőjeként nemcsak a sok 

évszázados magyar írásbeliség nagyjainak végső nyughelye, de az egykori békés együttélés 

mintapéldája az utókor számára. A temetőt művészi szempontból is értékes műalkotások sora 

díszítette. A kőből faragott szobrok egy része napjainkig látható, a fémből lévőket sajnos az 

utóbbi évtizedben ellopták. Sok évszázad síremlékeinek stílusa, valamint az erdélyi 

temetkezési szokások hűen tükröződnek a hajdani Kolozsvár déli városfalaitól emelkedő 

dombocskán elterülő romantikus temetőkertben. A temető, mint dús növényzetű park is 

figyelemre méltó. Igazi hírnevét azonban panteon-jellegének, nagy halottjainak köszönheti. A 

középkori Kolozsváron eleinte a főtéri templom és a várfalak köré temetkeztek.  

A pestisjárvány idején, 1585. május 11-én határozatot hozott a város százfős nagy-tanácsa, 

hogy a várfalaktól délre fekvő domboldalon, az akkori dinnyeföldeken egy tágas helyet 

szakasszanak ki temetőnek, ahova „mind szegény és gazdag ember válogatás nélkül 

temetkezzék”. A telket sövénykerítéssel övezték, faragott kapuval is ellátták. A temető 

fásítása is a múlt század végén kezdődött. Oldalról gyümölcsösök, magánkertek szegélyezték 

a sírkertet, ezek egy része utóbb a temetőhöz kapcsolódott. Mivel a domboldalt 

Házsongárdnak nevezték, a városi „köztemetőt” a 20. század elejétől kezdték ezzel a névvel 

illetni. Itt temettek el számos ismert személyt: Apáczai Csere János, (Apáca, 1625. június 10. 

– Kolozsvár, 1659. december 31.), filozófiai és pedagógiai író, a hazai művelődés, 

tudományosság és nevelés ügy úttörője, aki köztszolgáló tevékenységében harmóniát 

teremtett erdélyi, magyar, európaiés egyetemes emberi értékek között.  

A temető valóságos panteon, mivel több erdélyi történelmi család (bethleni Bethlen, iktári 

Bethlen, Rhédey, Mikó, Béldi, Jósika, Berde, Sombory, Paget, Donogány) kriptájának, s 

egykori tudósok, írók, művészek, színészek, egyetemi tanárok, püspökök, papok, politikusok 

(Apáczai Csere János, Szenczi Molnár Albert, Misztótfalusi Kis Miklós, Kendeffy Ádám, 

Jósika Miklós, Mikó Imre, Bánffy Miklós, Brassai Sámuel, Berde Mózsa, Bölöni Farkas, 

Dsida Jenő, Reményik Sándor, Szilágy Domokos, Kós Károly) sírhelyének befogadója. 

A temető megnyitásától fogva a városi tanács felügyelete alá tartozik, s felekezeti 

különbség nélkül temetik ide a halottakat. Talán nemcsak Erdélynek, hanem Európának is 

legrégebbi, ma is működő sírkertje a Házsongárdi temető. 

Forrás: https://bekessirkotisztitas.hu/2019/06/01/hazsongardi-temeto-kolozsvar/ 
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18. Csíkrákos: Erőd templom 

 

A csíkrákosi római katolikus vártemplom a községhez tartozó Göröcsfalva határában látható. 

Az egyhajós csarnoktemplom építési ideje a román kori épületrészek alapján a XII–XIII. 

század fordulójára tehető. Erre utal a déli bejárat kőkerete, amelynek felső, köríves részéből 

csak töredékek maradtak meg, részben elfalazva és barokkizálva. Ugyancsak erre a korra 

tehető a déli bejárat és a jobb oldali ajtó közötti kőoszlopos tornác is. A plébániatemplom régi 

jegyzőkönyveiben talált feljegyzések szerint a templomot 1270-1280 között építették. A 

torony és a szentély feltehetően a XV. század második felében vagy a XV–XVI. század 

fordulóján épült, és később gótikus jegyeket hordoz. A templomot az évszázadok során 

többször átépítették.  

A XV. század végén új szentélyt kapott. A védőfalak építése a XVII. századra tehető. 

1758-ban a templomot átépítették, kereszthajókkal bontották meg a gótikus arányait. Akkor 

magasították a tornyot, a középkori részre ráépítették a napjainkban is használatos csúcsíves 

ablakokkal ellátott harangházat. Ugyanakkor emelték a déli oldalszárnyat, a sekrestyét pedig a 

nyugati oldalon kápolnával bővítették ki. Kevéssel azután épült a déli oldal árkádos folyosója 

és a védőfal déli bejárata is. 

Zöld Péter: 

Zöld Péter (Madéfalva, 1727. szeptember 21. – Csíkrákos, 1795. június 25.) római katolikus 

lelkész, az 1764-es, kényszersorozások elleni székely tiltakozás egyik vezetője. Miután a 

tiltakozás vérfürdőbe torkollott, Zöld Pétert négy év börtönre ítélték, azonban sikerült 

megszöknie, majd Moldvába, az ott élő csángók közé ment. A csángókról szóló írásai a 

moldvai magyarokról szóló első ismertetőknek számítanak. Időközben amnesztiát kapott, 

majd hazatért és Csíkrákoson lett plébános, itt is halt meg. 

Cserei Mihály: 

Nagyajtai és miklósvárszéki Cserei Mihály Csíkrákoson született 1667. október 21-én. Kora  

gyermekkorát a fogarasi várban töltötte, ahol édesapja kapitány volt. A magyar nyelvű erdélyi 

emlékíró, a magyar barokk irodalom jelentős alakja. Főműve a históriája. A histórián kívül 

megírta családja történetét és írt alkalmi versezeteket is. 1692-től Apor István személyi titkára 

volt. 1697-ben megnősült.1706-ban Brassóba költözött, itt élt 1711-ig. Nagyajtaján halt meg 

1756. április 22-én. 

 

Forrás: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADkr%C3%A1kosi_r%C3%B3mai_katolikus_v%C3

%A1rtemplom 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Z%C3%B6ld_P%C3%A9ter 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Cserei_Mih%C3%A1ly_(%C3%ADr%C3%B3,_1667%E2%80

%931756) 

  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Mad%C3%A9falva
https://hu.wikipedia.org/wiki/1727
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szeptember_21.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADkr%C3%A1kos
https://hu.wikipedia.org/wiki/1795
https://hu.wikipedia.org/wiki/J%C3%BAnius_25.
https://hu.wikipedia.org/wiki/R%C3%B3mai_katolikus_egyh%C3%A1z
https://hu.wikipedia.org/wiki/1764
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A9kelyek
https://hu.wikipedia.org/wiki/Mad%C3%A9falvi_v%C3%A9rengz%C3%A9s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Moldva_(fejedelems%C3%A9g)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%A1ng%C3%B3k
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADkr%C3%A1kos
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyajta
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Mikl%C3%B3sv%C3%A1rsz%C3%A9k&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADkr%C3%A1kos
https://hu.wikipedia.org/wiki/1667
https://hu.wikipedia.org/wiki/Fogarasi_v%C3%A1r
https://hu.wikipedia.org/wiki/Erd%C3%A9ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Barokk
https://hu.wikipedia.org/wiki/Apor_Istv%C3%A1n
https://hu.wikipedia.org/wiki/Brass%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyajta
https://hu.wikipedia.org/wiki/1756
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADkr%C3%A1kosi_r%C3%B3mai_katolikus_v%C3%A1rtemplom
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADkr%C3%A1kosi_r%C3%B3mai_katolikus_v%C3%A1rtemplom
https://hu.wikipedia.org/wiki/Z%C3%B6ld_P%C3%A9ter
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cserei_Mih%C3%A1ly_(%C3%ADr%C3%B3,_1667%E2%80%931756)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cserei_Mih%C3%A1ly_(%C3%ADr%C3%B3,_1667%E2%80%931756)
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20. Békás-szoros 

 

A Nagyhagymás Nemzeti Park részét képező Békás-szoros 1971-ben került védetté 

nyilvánításra. A Békás-szoros három pokoli részre osztódik: a Pokol kapuja, a Pokol tornáca 

és a Pokol torka. A világhírű szakadékvölgy tájjellegi, növénytani és földtani védterület.  

A népi legendákban gyakran szereplő Békás-szoros összekötő kapocs Erdély és Moldva 

között. A földtörténet középkorában keletkezett óriási korallzátony - a Nagyhagymás - 

északkeleti mészkőrétegeibe vágódott be ez a csodálatos szurdokvölgy. A Békás folyó és 

sebes sodrású mellékfolyói alakították ki sok-sok évezred munkájával. A Békás-szoros a 

Gyilkos-tó közvetlen folytatásaként a Békás patak felső szakaszán kialakult kanyon. A Keleti-

Kárpátok legszebb, legimpozánsabb harántvölgye. A völgy délnyugat-északkelet irányban 

szeli át a hegyek kristályos paláira települt tekintélyes vastagságú triász-jurakori 

mészkőrétegeit. A szorost strázsáló sziklafalak a kőzet eróziója, ismételt szeizmikus 

mozgások és a karsztosodást jellemző folyamatok nyomán keletkeztek. Csaknem valamennyi 

szikla függőleges oldalával fordul a Békás medre felé, 200-300 méter magas falakat alkotva. 

Gyakran nevezik Közép-Kelet-Európa egyik legimpozánsabb mészkő-szorosának. A 

Békás-szoros 6 km hosszú, helyenként akár 300-350m magas, bámulatos sziklafalakkal. A 

falakat egy legény mászta meg először székely népviseletben mezítláb a 40-es években, 

emiatt ki is tüntették. Ezután még ketten megmászták, de már kötéltechnikával. 

A 20. század elején, mikor még nem építették be az utat, az emberek a nedves köveken 

vitték a havasi legelőkre az élelmet, így gyakran fordultak elő borda-, csigolyatörések. 

Természetesen az út megépítése jelentősen javított a helyzeten. 

A szoros hovatartozásáról pár éve kezdeményezett pert az Erdélyhez tartozó 

Gyergyószentmiklós és Hargita megye, és 2019-ben a Prahova Megyei 

Törvényszék Gyergyószentmiklósnak ítélte a területet.  Ezt a határozatot Neamț megye 

támadta meg, a perújítás során pedig 2020-ban a döntés szerint, Békás-szoros mégis 

Almásmezőhöz tartozik. A vita ezzel nem ért véget. A Hargita Megyei Tanács úgy vélte: az 

ítélkező intézmény számára nem tették lehetővé a perbe történő beavatkozást. 

Ezt a bíróság elutasította, így a 2021-ben hozott jogerős ítélet szerint végleg Almásmezőhöz 

tartozik Románia egyik legszebb szurdokvölgye, a Békás-szoros. 

 

Forrás: https://www.erdely-online.hu/turizmus/bekas-szoros/ 

https://www.magyar-foldon.hu/erdely/bekas-szoros/ 

  

https://www.erdely-online.hu/turizmus/bekas-szoros/
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22. Hagymás-hegység, Kis-Cohárd 

 

A Hagymás-hegység (románul: MunțiiHășmaș) a Keleti-Kárpátok mészkő-szirt övezetének 

része. Területe 480 km. A térség kisebb hegytömbökből áll, ezek közül Fekete-Hagymás és a 

Nagy-Hagymás a masszívum névadója. Legmagasabb pontja a Nagy-Hagymás (1792 m). 

Közepén helyezkedik el a Gyilkos-tó és a Békás-szoros. 

A tájat kárpáti területek sajátos éghajlati vonásai jellemzik: hosszú és hideg telek, rövid, de 

viszonylag meleg nyarak. Télen, különösen januárban és február elején a völgyekbe beszorult 

hideg, ködös légtömegek hőmérséklete -20 C°; -30 C° alá süllyedhet, míg a környező 

gerincek és hegyhátak ragyogó napsütésben csillognak.  

A Hagymás-hegységet irtásgyepekkel, havasi legelőkkel és kaszálókkal tarkított hatalmas 

fenyőerdők borítják. A fenyők közé több helyen lombhullató fák is keverednek. A hatalmas 

fenyőerdőkkel borított hegyhátakat és völgyeket a szurdokvölgyek meredek mészkőfalainak 

gyér és alacsony növényzete teszi változatossá. 

A térség, de különösen a Békás-szoros a legutóbbi jégkorszak idején a vándorló 

növényfajok gyűjtőterületévé vált; melyeket az éghajlat felmelegedése után is megőrzött. Az 

itt maradt fajok az őshonos növényzettel keveredve alakították ki a mai növénytakarót. A 

Hagymás-hegységben 318 edényes növényfajt és 90 mohafajt azonosítottak. 

Ezért a két megye Hargita és Neamt, amelyek területén a tájegység fekszik, egy nemzeti 

parkot és négy tájvédelmi körzetet jelölt ki, tekintettel az itt található különleges természeti 

értékekre, a ritka növény-és állatfajokra.  

Az erdővel borított területeken többnyire a tűlevelűek és néhány lombhullató fajta fordul elő. 

A térség állatvilágában fontos szerepet játszanak: a barnamedve, a farkas, gímszarvas, a 

vaddisznó, hiúz, és az őz. 

Kis-Cohárd 

Via ferrata (égben lebegő túraútvonal) épült a székelyföldi Gyilkos-tó fölötti Kis 

Cohárd sziklafalát meghódítani vágyó hegymászók számára. A sziklához rögzített 

acélsodrony mentén kétszáz métert lehet mászni 173 méter szintkülönbséget leküzdve az 1344 

méter magas Kis-Cohárd csúcsáig. A mászók jutalma, hogy a tetőn két sziklacsúcs között 

kifeszített kötélhídon haladhatnak át egy 160 méter mély szakadék fölött. Az egész úton 

lélegzetelállító látványban gyönyörködhetnek. Olyan túrázóknak ajánlják, akik jó erőnléti 

állapotban vannak és nem félnek a magasságtól. A Gyilkos-tó fölötti via ferratát a 

gyergyószentmiklósi Dancurás hegyimentőcsapat építette és az idén elhunyt Wild Ferenc 

hegyimentőről, szakíróról nevezték el.  

Forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/Hagym%C3%A1s-hegys%C3%A9g 

https://www.erdekesvilag.hu/via-ferrata-epult-a-gyilkos-to-folotti-sziklafalra/ 

  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A1n_nyelv
https://hu.wikipedia.org/wiki/Keleti-K%C3%A1rp%C3%A1tok
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagy-Hagym%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Gyilkos-t%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/B%C3%A9k%C3%A1s-szoros
https://hu.wikipedia.org/wiki/Hagym%C3%A1s-hegys%C3%A9g
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24. A Maros: Marosfőtől Szegedig 

A Maros a negyedik legjelentősebb vízfolyás a Kárpát-medencében. A Gyergyói-havasokban, 

Marosfő közelében eredő folyó, hossza 725 km, ebből mindössze 48 km esik Magyarország 

területére. A vízjárása igen ingadozó, a makói vízmércén eddig mért legalacsonyabb (-100 

centiméter, 1983) és legmagasabb vízállás (625 centiméter, 1975) között csapong. Ez 

különösen akkor okoz gondot, ha áradása a Tiszáéval egybeesik. Vízhozama is jelentősen 

változó.  

A Maros legendája: A Balánbánya fölött élő Tarkő nevű tündérnek volt két szép lánya, az 

egyiket Marosnak, a másikat Oltnak hívták. A két lány örökösen vitatkozott, ezzel is növelve 

édesanyjuk bánatát. Tarkő férje után epekedett, akit a tündérkirály a Fekete-tenger partjához 

űzött. A két lány egyszer felajánlotta édesanyjuknak, hogy megkeresik édesapjukat. A tündér 

folyóvá változtatta őket, s szigorúan meghagyta nekik, hogy mindig együtt haladjanak. A 

civakodó testvérek azonban megint nem tudtak megegyezni, és külön utakon indultak el. 

Maros szép csendesen átfolydogált a mezőkön, réteken, míg a Dunába nem ért. Olt átvágtatott 

a hegyeken, de mire a Vöröstoronyi-szoroshoz ért, igencsak elfáradt. A végkimerülés határán 

egyszer csak meghallotta testvére, Maros hangját. Boldogan ölelkeztek össze a Duna 

habjaival. Ahol a Duna beömlik a Fekete-tengerbe, meglátták édesapjukat, de mire 

megszólították volna, örökre elnyelték őket a tenger hullámai. 

A Maros forrásáról kapta nevét az ott lévő falu: maga Marosfő. Kis hegyvidéki település, 

amolyan üdülőfalu. Lakossága 2011-ben 753 fő volt, 480 magyar, 271 román. A Maros 

vadregényes, többnyire természetes állapotban fennmaradt ártéri erdeinek értékes a növény- 

és állatvilága. A Maros magyar szakaszának ártéri erdői a Körös-Maros Nemzeti Parkhoz 

tartoznak, ugyanitt a folyó román oldalán fekvő területek is. Fogható halfajok 

keszegfélék, kárász, ponty, süllő, csuka, harcsa, balin, márna, kecsege.  

Folyása útvonalába esik Romániában többek között Marosvásárhely, Gyulafehérvár, Déva 

és Arad is. Nagylaknál lépi át a folyó a határt, és egy rövid szakaszon (21 km) határfolyó 

Magyarország és Románia között. Itt úgynevezett „mozgó” az államhatár, mely azt jelenti, 

hogy minden tizedik évben felmérik a határfolyó medrét, majd a hajózóút középvonalában 

állapítják meg az államhatárt. A határátlépés után elfolyik Makó városától délre, majd 

Szegednél 81 m tengerszint feletti magasságban torkollik a Tiszába. Torkolatától délre, a 

Tisza folyó vizében egy darabig látványosan keveredik a két folyó vize, mivel színük és az 

általuk szállított hordalék mennyisége eltér egymástól. Történelmi jelentőségű a Maroson 

Szegedig úsztatott faanyag és különösen az erdélyi kőső szállítása, amelynek révén Szeged az 

ország egyik központi sóraktára volt. 

Forrás: 

http://szegedtourism.hu/hu/maros/, https://hu.wikipedia.org/wiki/Maros 

http://users.atw.hu/kettoef/csszabolcs/Hmvhely/maros%20folyo.htm 

  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Bal%C3%A1nb%C3%A1nya
https://hu.wikipedia.org/wiki/Olt
https://hu.wikipedia.org/wiki/Fekete-tenger
https://hu.wikipedia.org/wiki/Duna
https://hu.wikipedia.org/wiki/V%C3%B6r%C3%B6storonyi-szoros
http://szegedtourism.hu/hu/maros/
http://users.atw.hu/kettoef/csszabolcs/Hmvhely/maros%20folyo.htm
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26. Csíksomlyó 

Románia Hargita megyéjében található Csíksomlyó régóta híres búcsújáróhelye a katolikus 

székelyeknek. A település 1335-ben jelenik meg először a feljegyzésekben Sumlov 

néven,1959-től pedig Csíkszereda külvárosa. Népessége ismeretlen. A történelem során 3 

temploma és 2 kápolnája volt ebből pedig ma is álló barokk stílusú kegytemplomot 1802-től 

1824-ig építették és díszes belső terének 72 évig tartott a kialakítása valamint ötször fel is 

dúlták az ellenséges egységek. Sok más látnivalója is van, mint például Csíkszék egykori 

székháza, a Csíksomlyói borvízforrás, Csíksomlyó kezdetét jelző harangláb, a Kis- és a 

Nagysomlyó-hegy, a Ferences kolostor vagy az egykori Római Katolikus Gimnázium, 

amelyben számos híresség végezte tanulmányait 1911-ig, és amely később 

gyermekotthonként is szolgált. 

Mindemellett itt található a korabeli madonnaszobrok legnagyobbika, az 1515 és 1520 

között készült remekmű, a csíksomlyói kegyszobor is. Csíksomlyó legnagyobb 

különlegessége a Csíksomlyói búcsú, amely egy középkorból származó keresztény szokás. Ez 

a zarándoklat már 1990 óta az itteni összmagyarság legnagyobb hagyománya, amelyet 

minden pünkösdön megtartanak a Kis- és Nagysomlyó-hegy között fekvő oltáremelvényben, 

mivel a kegytemplom már nem volt képes befogadni a hatalmas tömegeket. Minden évben 

többszázan látogatnak el ide a római katolikusok közül, hogy teljes megbocsátást 

nyerhessenek. A hiedelem szerint a kegyelmi állapotba került teljes megbánást mutató hívők 

az itt tartott misén nem csak az eddigi, de a jövőben elkövetett bűneikre is megbocsátást 

kapnak. Ennek a csodás ünnepnek áll a központjában a híres kegyszobor. A 227 cm magas 

aranyozott hársfából készült sugárkoszorúval és a feje körül 12 nyolcágú csillaggal díszített 

glóriával körözött Mária szobor a jobb kezében jogart, a baljában a kisjézust tartja, emellett 

mind kettejüket korona ékíti. A„napba öltözött asszony” néven is ismert szobor valószínűleg 

a XVI. (16.) század kezdetén 1510 és 1515 között készülhetett ismeretlen alkotó kezei által. 

Már a szobor épen léte is egy csoda, mivel a templom összes ostromát sértetlenül átvészelte. 

A búcsú az 1444-es eseményekből gyökerezhet, amikor a pápa (megnevezve IV. (4.) Jenő 

pápa) körlevélben terjesztette, hogy a templomépítésben nyújtott segítségért cserébe 

engedélyezi a búcsút. Azóta fennmaradt ez a gyönyörű zarándokszokás, amelyet minden 

évben megtartanak pünkösdön a pünkösdvasárnap előtti szombaton. Köszönöm a figyelmet és 

további kellemes utat kívánok! 

Forrás:  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADksomly%C3%B3 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADksomly%C3%B3i_b%C3%BAcs%C3%BA 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADksomly%C3%B3i_kegyszobor 

 

  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADksomly%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADksomly%C3%B3i_b%C3%BAcs%C3%BA
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%ADksomly%C3%B3i_kegyszobor
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28. Farkaslaka, Tamási Áron 

Farkaslaka Hargita megyében, a Nyikó nevű patak két partján fekszik. A trianoni 

békeszerződésig Udvarhely vármegyéhez tartozott. 

Lakosai egy Péterfalva nevű faluból települtek át a mai területére. A Farkaslaka név a 

farkas lakta kifejezésből eredhet, ugyanis a hagyomány szerint a közeli erdőkben farkasok 

laktak, amelyek a faluba bemerészkedve néha megtámadták a lovakat. Székely lakói a 

magyart használják anyanyelvként, de helyi szavak is tarkítják nyelvüket. 

A hagyományos viselet a férfiaknál székely harisnya, székely ing mellénnyel, báránybőr 

sapka és fekete csizma. A nőknél szintén magasszárú csizma, fehér harisnya, zöld, fekete és 

piros csíkozású szoknya. Felül kötényt, inget, mellényt, a hajukban pártát viselnek. Farkaslaka 

leghíresebb látnivalói a római katolikus templom, a Jézus Szíve kilátó, a fából faragott Mária 

szobor és Tamási Áron síremléke. 

Tamási Áron 1897. szeptember 19-én született Farkaslakán. Kisbirtokos, szegény székely 

földművescsalád gyermeke, édesapja Tamás Dénes, édesanyja Fancsali Márta. Elemi iskolába 

Farkaslakán, gimnáziumba Székelyudvarhelyen járt. Hadiérettségit tett Gyulafehérváron, 

majd az olasz frontra került. 1918-ban megkezdte jogi tanulmányait a kolozsvári egyetemen. 

Miután diplomát szerzett, a Kereskedelmi Akadémián tanult. Nevét is ekkor változtatta meg 

Tamás Jánosról Tamási Áronra. Ezután banktisztviselőként helyezkedett el Kolozsváron, 

majd Brassóban. Huszonhat évesen vándorolt ki az Egyesült Államokba. Ekkor kezdett 

beindulni írói karrierje, Szász Tamás, a pogány című novellájával megnyerte a Keleti Újság 

pályázatát. Első, novellákból álló kötete a Lélekindulás volt. 1926-ban települt haza 

Kolozsvárra, ahol rövid időn belül népszerű író vált belőle. Regényei közül elsők közt jelent 

meg A szűzmáriás királyfi, majd a Címeresek, és az Ábel-trilógia.1926-ban feleségül vette 

Haliker Erzsébetet, de gyermekük nem született. Az Erdélyi Helikon alapító tagja volt, és 

részt vett az Új Szellemi Front kísérletében. Négyszer is kitüntették Baumgarten-díjjal, 

valamint 1940-ben megkapta a Corvin-koszorút is. Miután Kolozsvár visszakerült 

Magyarországhoz, aktívan részt vett a magyar irodalmi életben is. Később Budapestre 

költözött feleségével, és 1945-től parlamenti képviselő lett. 1954-ben Kossuth-díjjal is 

kitüntették, valamint a Magyar Írók Szövetségének társelnökévé választották. 

Tamási Áron 1966. május 26-án hunyt el Budapesten. Kívánságára szülőfalujában, 

Farkaslakán temették el. 

Forrás: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Tam%C3%A1si_%C3%81ron 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Farkaslaka 

  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Tam%C3%A1si_%C3%81ron
https://hu.wikipedia.org/wiki/Farkaslaka
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30. Parajd és a Sóvidék 

 

Parajd Romániában, Hargita megyében található, a sóvidék központja és a Kárpát-medence 

egyik legfontosabb sóbányászati helye. Neve a magyar paraj szóból származik. A hagyomány 

szerint neve onnan ered, hogy a sószállító fuvarosok a lovaikat itt legeltették miközben sóval 

rakták meg szekereiket. A parajdi só az óceán kiszáradásakor keletkezett, tartalmaz minden 

ásványi anyagot és nyomelemet. Parajd gyógyászati és turisztikai jelentőségét a só 

biztosítja. 

Egy kis történelem: 

1861-ben a Székelyföldön és Szászföldön élő emberek mindegyike parajdi sóval sózott. 1762-

ben vette kezdetét a földalatti só bányászata, amely később az 1960-as években, jellemzővé 

vált gyógykezelést is lehetővé tette. A 80-as évektől már kezelési és látogatási részlegről is 

beszámolnak a források, mely részleget az úgynevezett „50”-szinten alakították ki, és a 

felszíntől számítva 120 méter mélyen helyezkedett el a föld alatt. 

Székelyföld egyik legkülönlegesebb látványossága a parajdi sóbánya és a falu melletti 

holdbéli tájra emlékeztető Só-szoros és Só-szakadék. A Parajd környéki Sóvidék Európa 

egyik legnagyobb sókészletét rejti a föld alatt. A parajdi sóbányászat Erdély gazdagságának 

egyik alapja volt a középkorban, amely a római korig vezethető vissza. Az összetételében 

egyedülálló gyógyhatással rendelkező parajdi só, (más néven fehér arany) gyógyítási célokra 

is szolgál a gasztronómia mellett. Az itt berendezett gyógyközpont sokat segít a krónikus 

légzési betegségekkel szenvedőknek. Lent a bányában található kalandpark, játszótér, meleg, 

gyógyhatással rendelkező fürdő és étterem is. Parajd környékén a só megannyi természeti 

csodával kápráztat el, sókarsztjelenségek, dolinák és víznyelők, sókivirágzások formájában. 

Száraz időben erre hófehér sósziklákat láthatunk míg eső esetén a képződmények 

elszürkülnek. A leglátványosabb formák a falutól egy kilométerre, délre található Sószoros és 

a Sószakadék környékén találhatók. 

 

Forrás: 

https://kirandulastippek.hu/szekelyfold/parajd-sobanya 

https://eletso.hu/parajdi-so-es-sobanya-tortenete/ 

https://rubiconintezet.hu/project/parajd-a-sovidek-kozpontja/ 

 

  

https://kirandulastippek.hu/szekelyfold/parajd-sobanya
https://eletso.hu/parajdi-so-es-sobanya-tortenete/
https://rubiconintezet.hu/project/parajd-a-sovidek-kozpontja/
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32. Szejkefürdő, Orbán Balázs, székelykapu 

Szejkefürdő Székelyudvarhely városrésze Romániában, Erdélyben, Hargita megyében. 

Székelyudvarhelytől 4 km-re északnyugatra, a Sós-patak kies völgyében fekszik. Neve, a 

„szejke” a néprajzosok szerint zavarost jelent, és szürkés, tengervízhez hasonló gyógyvizéről 

kapta. 

1766-ban említik ezen a néven. 1850-ben már vesszőfonatos fürdőmedence állt itt, 

melyet 1871-ben Orbán Balázs vett meg és korszerűsített, melegfürdőket, vendéglőket, 

szállodát építtetett. Az épületekből mára csak a gondnoki ház maradt, a többit 1941-ben az 

országút építésekor lebontották.  

Orbán Balázs (1829-1890) a legnagyobb székely író, történész, etnográfus, publicista és 

közéleti személyiség sírhelye és emlékműve a Borvízoldalban van. Végrendelete szerint az 

egykori birtokon, Szejkefürdőn temették el. Sírja elé székelykapu-sort állítottak, amelyekből 

az utolsó kapu az övé volt. Halála előtt két évvel csináltatta. A kopjafás-féldomborműves 

síremléket, az Orbán Balázs bronz arcképével Orbán Áron székelyudvarhelyi szobrászművész 

tervei szerint építették, 1969-ben. Érdekesség, hogy ez Orbán Balázs negyedik sírja, többször 

újratemették. 

1878-ban Sütő András még 5 kapun haladt át Orbán Balázs sírja felé. Ma már 14 kapu fogad 

bennünket. Sütő András az élet és halál kapuinak nevezi a kapusort. 

Orbán Balázs: Báró lengyelfalvi Orbán Balázs a Székelyudvarhely melletti Lengyelfalván 

született báró Orbán János és Knechtel Eugénia gyermekeként 1829. február 3.-án. Iskoláit 

Székelyudvarhelyen végezte, majd a sors úgy hozta, hogy két évvel a 48-as forradalom előtt, 

1846 tavaszán Konstantinápolyba utazott a családjával. A forradalom hírére egy 

szabadcsapattal rögtön hazaindult, de már túl késő volt, Bulgária északnyugati részén, 

Vidinben városában értesült a szabadságharc bukásáról. Ezután nem térhetett haza egészen 

1859-ig.Foglalkozását tekintve sok mindent fel kell soroljunk: író, néprajzi gyűjtő, fotográfus, 

országgyűlési képviselő,  

Székelykapu: Nehezen találhatunk két egyforma székely kaput, egyéniségüket a díszítésük 

adja meg. illetve Orbán Balázs síremlékénél is találhatunk székelykapukat. 

A székelykapu dísze és tükre volt a portának. Megjelent rajta általában az építő illetve a gazda 

neve, építési ideje valamint jókívánságok vagy üzenetek a betérőnek. A leggyakrabban 

használt feliratok közül kiválasztottam párat: 

Térj be hozzánk vándor, ha erre visz az utad, ha jó a szándékod, itt szeretet fogad. 

Szíves vendéglátó e kapu gazdája, de a gonosz embert furkósbottal várja. 

A béjövőnek szállás, a kimenőnek békesség. 

Ha jó szándék hoz, e kapun bejöhetsz, különben az úton fel s alá elmehetsz. 

A székelykapu két részből áll, kis- és nagykapu. Ha az utcaajtót és a nagy kaput közös 

szemöldökgerenda fogja össze és az a szénásszekerekhez mért magasságúvá emelkedik és 

közös tetővel látják el; ezt nevezzük nagykapunak, más szóval székelykapunak, pontosabban 

fedeles nagykapunak. A kiskapu általában ugyanolyan magasságúra emelik, így annak mérete 

nem változik, teteje viszont jó alkalmat nyújt a díszítésre. A kiskapu általában fél öl széles, 

egy öl magas; a nagykapu két öl széles, két öl magas. Ha ez az arány megbomlik, a kapu 

magas, vagy nyomott formájú lesz. A kapunak szánt fa minden esetben szép sudár, bog 

nélküli fa. Csersavtartalma miatt a célnak legmegfelelőbb a tölgyfa, illetve a cserfa volt, mivel 

igen ellenállónak bizonyult a korhadással szemben. A kiválasztott fa alapanyagot egy évi 

szárítás után, félszáraz állapotban kezdték el faragni. A faragás minden arra alkalmas 

felületen (kontyfa, kötés) megjelenik, de kibontakozni mégis a kiskapu feletti négyszög alakú 

táblán, a koronán tud. Ezt a helyet egyébként a Kis-Küküllő völgyében kiskapuföle 

tornácának nevezik. Ide, a kapu koronájára, betétjére került a magyar koszorús címer, 

vagy Erdély címere, ezek a nagy jelentőséggel bíró jelképek csakis itt, tehát a főhelyen 

helyezkedtek el. A legszebben faragottak egyébként a háromszéki kapuk. A székelykapukat 

https://www.wikiwand.com/hu/Sz%C3%A9kelyudvarhely
https://www.wikiwand.com/hu/Rom%C3%A1nia
https://www.wikiwand.com/hu/Erd%C3%A9ly
https://www.wikiwand.com/hu/Hargita_megye
https://www.wikiwand.com/hu/1766
https://www.wikiwand.com/hu/1850
https://www.wikiwand.com/hu/1871
https://www.wikiwand.com/hu/Orb%C3%A1n_Bal%C3%A1zs_(%C3%ADr%C3%B3)
https://www.wikiwand.com/hu/1941
https://hu.wikipedia.org/wiki/T%C3%B6lgyfa
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cserfa
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kis-K%C3%BCk%C3%BCll%C5%91
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Koszor%C3%BAs_c%C3%ADmer&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Erd%C3%A9ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/H%C3%A1romsz%C3%A9k
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régebben csak faragták, de a 18. század óta a díszeket gyakran festik is; a felkúszó indák színe 

sötétvörös, az indán ülő hármas levelek kékek, néha zöldek fehér pettyekkel tarkítottak; a 

rozmaringok mindig zöldek. A színezéshez csak piros, fehér, zöld és kék színeket használnak, 

a kapukon a sárga vagy a lila szín sohasem fordul elő. A mongol kolostorok tetőperemének 

síkján a domború cserépsor végén felül sötétebb, a homorú cserépsor végén fehér pikkelysort 

láthatunk. Nálunk a galambház alatti gerendán, vagy a nagy- és kiskapu boltívén találhatunk 

ehhez hasonló díszítéseket. A hónaljkötéseken találhatóak, elmaradhatatlan tartozékai a 

székelykapuknak. Egyrészt elsődlegesen az építés idejét és az építő illetve a gazda nevét 

ismerteti, másrészt jókívánságok, vagy üzenetek vannak a betérőnek. 

Forrás: https://uticelok.home.blog/2020/01/24/szejkefurdo-orban-balazs-siremleke/ 

https://www.wikiwand.com/hu/Szejkef%C3%BCrd%C5%91 

https://tudomanyplaza.hu/szekelykapu/  https://erdely7csodaja.ro/csoda/marefalvi-

szekelykapuk  

https://hu.wikipedia.org/wiki/18._sz%C3%A1zad
https://uticelok.home.blog/2020/01/24/szejkefurdo-orban-balazs-siremleke/
https://www.wikiwand.com/hu/Szejkef%C3%BCrd%C5%91
https://tudomanyplaza.hu/szekelykapu/
https://erdely7csodaja.ro/csoda/marefalvi-szekelykapuk
https://erdely7csodaja.ro/csoda/marefalvi-szekelykapuk
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34. A marosvásárhelyi vár (bástyák) 

Várakat általában magas, erdővel körülvett dombok tetején szokott keresni az ember, pláne ha 

egy erdélyi kirándulás résztvevője, így valószínűleg nem Marosvásárhely központjában jutna 

először eszébe, hogy meglátogasson egy várat. Pedig a marosvásárhelyi vár a település 

belvárosában lelhető fel, és Erdély egyik legnagyobb vára. 

A Marosvásárhelyi vártemplom a 14. században épült ferences szerzetesek által. A 

szentélyt 1400-ban szentelték fel, de maga a templom csak 90 év múlva készül el teljesen. 

Báthory István erdélyi vajda pedig úgy látta a dolgokat, hogy ha már ilyen szép templom 

épült Marosvásárhelyen, akkor érdemes lenne megvédeni azt, és egy erődöt építetett a 

templom köré 1492-ben. Az erődöt 1601-ben lerombolták, de a rá következő évben Borsos 

Tamás erdélyi magyar jegyző és városbírónak sikerült rávenni-e az embereket, hogy építsék 

újra a várat. Különösen kivették részüket az egyes céhek. Így nagyszabású munkálatok 

kezdődtek. A főpárkány magasságában szuroköntő nyílásokat és szintenként kilövőnyílásokat 

építettek.  

A Marosvásárhelyi vár 7 bástyával rendelkezik: Kapubástya, Szabók-bástyája, 

Mészárosok-bástyája, Kádárok-bástyája, Szűcsök-bástyája egybeépülve a lépcsőtorony, 

Lakatosok-bástyájával, Vargák-bástyája és Kisbástya. A bástyákat 900 m hosszú, 9-10 m 

magas fal köti össze, 7 kúttal rendelkezett, innen vezették a vizet a Bodor-kútjához. A vár 

1704-ben, a Rákóczi szabadságharcban a kurucok kezére került, majd 1711-es nagymajtényi 

fegyverletétel után az osztrák katonaság vette át. 1775-től katonai célokra a várat lefoglalják, 

kaszárnyák, raktárak épültek, a várbeli házak lebontásra kerültek. 

Egészen 1910-ig a várat várárok is körülvette, de mivel funkcionális szerepe megszűnt, és 

nagyon sok helyet foglalt el, így felszámolták. 1962-ig a várat katonai célokra használták. 

A Kádárok és Mészárosok bástyája közötti útszakaszon 1803. június 12-én a vár 

melletti színpadon a kolozsvári hivatásos színház tartott bemutató előadást, amit rendszeres 

előadások követtek 1820-ig, míg a Várparancsnoka az be nem tiltotta.1854-ben kivégzett 

székely vértanúk, a Vargák bástyájában töltötték utolsó éjszakájukat. A Kapubástyában 1994-

ben a várostörténetét bemutató múzeumrészleget rendeztek be. 

Bolyai János emléke a Marosvásárhelyi várban 

A várban nagyszabású felújítási munkálatok kezdődtek 2012-ben Európai Uniós 

támogatással. Restaurálták a várfalakat, újrafödték azokat és a tornyokat, illetve a belső 

épületeket is teljesen helyreállították, így manapság egy teljesen modern vár fogadja a 

látogatókat. 

A várban kapott helyett egy a Bolyai János magyar matematikus és hadmérnök geometriájára 

alapozó kupola, amely emléket állít a nagyszerű matematikusnak, aki bár 1802. december 15-

én Kolozsváron született, de élete meghatározó része volt Marosvásárhely, illetve 57 évesen 

1860. január 27-én itt is hunyt el.  

Forrás: https://www.terjhazavandor.ro/a-marosvasarhelyi-var/ 

http://www.erdelyweb.hu/mvhely/vartemplom.htm  

https://www.terjhazavandor.ro/a-marosvasarhelyi-var/
http://www.erdelyweb.hu/mvhely/vartemplom.htm
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36. A Hunyadiak síremléke-Gyulafehérvár 

 

A gyulafehérvári székesegyház északi mellékhajójában három Hunyadi síremléke áll: ifjabb 

Hunyadi Jánosé (aki Hunyadi János öccse), Hunyadi János kormányzóé és Hunyadi Lászlóé.  

Ifjabb Hunyadi Jánosról, a törökverő hadvezér öccséről igen keveset tudni. Születésének ideje 

ismeretlen, halálának évét 1440-re, vagy 1441-re teszik. János bátyjával együtt viselte 

a szörényi bán címét 1439–től haláláig. Valószínűleg egy török elleni csatában esett 

el. Gyulafehérváron temették el, de maradványai nem a síremlékében nyugszanak. 

Hunyadi János az ország egyik leggazdagabb földesura emellett kiemelkedő hadvezér, több 

déli vármegye vezetője, erdélyi vajda. Hunyadi Mátyás és Hunyadi László édesapja. Az 

Oszmán Birodalommal szembeni küzdelmei, elsősorban a nándorfehérvári diadal révén már 

kortársaitól kivívta magának a törökverő becenevet, annak ellenére, hogy az általa vezetett 

másik két jelentős csata, a várnai és a rigómezei súlyos vereséggel végződött. 1446. június 5-

én választották meg az ország kormányzójának és egészen 1453-ig az is maradt. 

Hunyadi László a horvát-dalmát bán, temesi főispán, Hunyadi János és Szilágyi Erzsébet 

elsőszülött fia, I. Mátyás király testvére. A magyar történelem egyik legendás, sokat 

emlegetett alakja. Hunyadi János fényes nándorfehérvári győzelme és halála után 1456-ban, 

László került a Hunyadi család és párt élére, és a nép körében is közkedvelt volt. Az uralkodó, 

V. László király biztosította Hunyadit, hogy mellettük áll, de ez nem tartott sokáig, mivel 

Hunyadi László nem akart lemondani jelentős hatalmáról és a birtokukban lévő várakról, 

amiket a király és az őt irányító főúri liga követelt. Közben a főurak, leleplezték az elsősorban 

a királyt befolyásoló Cillei Ulrikot. Hunyadiak között egyre inkább elmélyedt az ellentét. 

Cillei Hunyadi László elleni szervezkedését leleplezték, később egy tisztázatlan vita során 

Hunyadi és hívei meggyilkolták Cillei Ulrikot. V. László király esküvel büntetlenséget ígért, 

de az ígéretét nem tartotta be. Később a királyi tanács minden törvényes formaságot mellőzve 

rövidesen kimondta, hogy Lászlót fővesztésre ítéli gyilkosságért és felségárulásért, és 1457. 

március 16-án, Budán, a Szent György téren lefejezték. Elhunyt 1457. március 16-án, 26 

évesen. 

Forrás: 

http://www.hangyamate.hu/Almenuk/Tortenelem/tort_alm_2hunyadi.htm 

  

http://www.hangyamate.hu/Almenuk/Tortenelem/tort_alm_2hunyadi.htm
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38. Déva vára, Kőmíves Kelemenné balladája 

 

 

Déva vára kicsiny, jelentéktelen erősség volt az Erdély szívébe vezető úton. Hajdani 

erődítmény, az Alsó-Maros mentén, a Déva város fölé emelkedő hegyen, egy 250 méter 

magas sziklán helyezkedik el. A 13. században épült, mai állapota romos, építőanyaga kő 

és tégla. Déva Erdély történetének fontos tanúja és tükörképe. 1264. augusztus elején itt 

győzte le Csák nembeli Péter az István ifjabb király és IV Béla király közötti belháborúban 

a  IV. Béla pártján álló kunokat, egyeseket megölve, másokat fogságba vetve. A vár ókori 

erődítmények helyén épült, Erdély egyik első királyi vára, a tatárjáráskor megrongálódott 

várat  IV. Béla építtette újjá. A vár számos birtokosa közül a legjelentősebbek Hunyadi 

János, Szapolyai János, Bocskai István és Bethlen Gábor. 

 

Ehhez a várhoz kapcsolódó irodalmi mű a Kőműves Kelemenné népballada: 

 

Kőmíves Kelemenné  – a Déva várát építő munkacsapat vezetőjének a felesége ismert 

erdélyi balladánkban. Az épülő falak minduntalan leomlottak, ezért az építők egyezséget 

tettek, hogy akinek a felesége legelőbb jön közéjük, azt megégetik, s hamvát a mész közé 

keverve állítják meg a falakat. A végzet Kelemen mester feleségét hozta elsőnek, s ő lett az 

áldozat. – Az építés sikere érdekében hozott emberáldozat ókori eredetű motívum, indoka a 

hiedelem, hogy az építkezés megzavarja a hely szellemét, s az ő haragját kell ily mágikus 

módon elhárítani. Az engesztelés módja az áldozat befalazása, vagy hogy vérét, esetleg 

hamvait a mész közé keverik. Balladatémaként az egész Balkánon elterjedt; valószínűleg 

Görögországban, egy folyó hídjának építésével kapcsolatban keletkezett, s Manolisz 

mester felesége volt az áldozat. Hozzánk valószínűleg szerb közvetítéssel került. 

 

Forrás: 

https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-irodalmi-alakok-lexikona-

F7D7A/k-F8086/komives-kelemenne-F80CB/  

https://hu.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9va_v%C3%A1ra  

https://kirandulastippek.hu/del-erdely/deva-vara  

 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Erd%C3%A9ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Maros
https://hu.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9va
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cs%C3%A1k_P%C3%A9ter
https://hu.wikipedia.org/wiki/Hunyadi_J%C3%A1nos
https://hu.wikipedia.org/wiki/Hunyadi_J%C3%A1nos
https://hu.wikipedia.org/wiki/I._J%C3%A1nos_magyar_kir%C3%A1ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bocskai_Istv%C3%A1n
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bethlen_G%C3%A1bor
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-irodalmi-alakok-lexikona-F7D7A/k-F8086/komives-kelemenne-F80CB/
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-irodalmi-alakok-lexikona-F7D7A/k-F8086/komives-kelemenne-F80CB/
https://hu.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9va_v%C3%A1ra
https://kirandulastippek.hu/del-erdely/deva-vara

